

新 編
聖 教 史 綱
中 冊

v° 32-2

Acc

新 聖
編 教 史 綱
中 冊

編 者 趙 石 經
校 者 徐 宗 澤
丁 汝 仁

P Joach Zao 趙石經

MANUALE
HISTORIAE ECCLESIAE

Vol II

1^a editio

上海
主教
惠
准

一千九百三十八年初版

土
山
灣
印
書
館
印
行

中古時期目錄

概觀

(A) 第一個階段

(B) 第二個階段

(C) 第三個階段

第一個階段

自四七六年西羅馬滅亡一直到一〇七三年教宗額我略第七世登極

第一章 聖教會的勝利與失敗

I 聖教會與蠻族

II 聖教會與回教

第二章 聖教會與國家

I 自倭子丕平到查理曼死

II 自查理曼死後到額我略第七世

第三章 異端 裂教 聖教文學

I 異端和裂教

II 聖教文學

第四章 聖教會的組織和敬禮

I 聖教會的組織

II 聖事敬禮和教友生活

第二個階段

自額我略第七世到鮑尼法爵第八世之死(一〇七三—一三〇三)

第一章 政教衝突

I 額我略第七世

II 依諾森二世

III 亞厘山三世

IV 依諾森三世

V 額我略第九世

VI 依諾森第四世

VII 額我略第十世

VIII 鮑尼法爵第八世

第二章 十字軍	六四
第三章 中國教務	七三
第四章 異端	七七
I 異端的類別	七七
II 聖教會對付異端的方法	七九
第五章 聖教文學	八二
I 大學和研究超性學的方法	八二
II 士林派著名的作家	八四
III 神修派著名的作家	八六
第六章 聖教會的組織和敬禮	八八
I 聖教會的組織	八八
II 聖事敬禮教友生活	九一
第三個階段	九八
自教宗鮑尼法得第八世到哲反教 產生為止(一三〇三—一五一七)	九八
第一章 歷任教宗	九八

I 流居亞味濃的教宗	九八
II 西方裂教	一〇三
III 裂教後的公會議	一〇八
IV 文藝復興時代的教宗	一一一
第二章 異端聖教文學	一一八
I 異端	一一八
II 聖教學術	一二一
第三章 聖教會的組織和敬禮	一二五
I 聖教組織	一二五
II 敬禮	一二六

中古時期（四七六至五一七年）

概觀 中古時期，是介乎上古和近代時期之中的一個大階段，自從四七六年西羅馬滅亡一直到一五一七年東羅馬亡於土耳其爲止，共計十個世紀的時光，我們爲便利研究起見，暫把這個時期分作三個階段。

(A) 第一個階段 自從四七六年西羅馬滅亡一直到一〇七三年教宗額我略第七世登極爲止。當希羅社會呈着腐敗，分裂，傾覆的現像的時候，便見蠻族由東北兩方像海潮似的衝進西羅馬帝國，所向無敵，其結果便是四七六年西羅馬帝國滅亡。蠻族侵入西羅馬的聲勢，固很浩大，誰都不能遏止；但牠碰到了聖教會的權力，却不能不受挫折，而終於宣告屈服。

蠻族勢力既告屈服之後，聖教會就頓時成了這未受教育的青年民族的慈母和教育家了。因此，聖教會與國家間建樹了很密切的關係；這種很密切的關係，真像一種互助協定；一方面能使西羅馬重復舊觀，他方面能使教宗國得以成立。可惜到了第七第八世紀，聖教會在蠻族中的成效，在亞洲，斐洲，歐洲都遭了回教勢力重大的打擊。並且這個時期，爲聖教會，也沒有好的結局：因爲自從第九世紀以還，教宗職權，逐漸給意大利的封建勢力和日爾曼皇控制去了，其結果，便是東方裂教的產生。

(B), 第二個階段 自一〇七三年教宗額我略第七世登極一直到一三〇三年教宗鮑尼法爵第八世逝世，聖教會與國家開始劇烈戰爭，結果，聖教會大獲勝利，恢復固有的自由，而教宗職權的強盛，達於最高度，就在這強盛的教宗職權指導之下，成立了東征回教的十字軍。在內部份，聖教

會又積極撲滅新產生的反公教，反社會異端，而組織宗教監察院，以究辦異端份子。同時，又努力於大學建設，而造成聖教會文學藝術的黃金時代。

(c) 第二個階段 自一三〇三年教宗鮑尼法爵第八世逝世一直到一五一七年誓反教產生，是教宗職權衰落時代；教宗避居 *Avignon* 亞味農和西方裂教，都是使教宗職權漸成黯淡的因素；不但他們的世俗權威無形取消，就是他們的神權，也受到維新主義的重大打擊，因為維新主義派，要求大公會議的權力超乎教宗權力以上；因此他們不斷地與聖座爲難，而聖教規律也見鬆弛，同時國家權力，也出來干與聖教神權；聖教會與國家遂成勢均力敵的局面。這國家的惡勢力和若望維克理夫 *Joannes Wicle-*
Hus 若望歐斯 *Joannes Hus* 的異端學理，打成了一片，就成了誓反教的先驅。

平心而論，中世紀的聖教會，固不無可責之處；因為蠻族剛才投入聖教懷抱，粗劣暴行，在所不免，他們像不能自立的嬰孩似的，聽人拉攏措置，隨風轉移，皂白不分，遺累聖教，但我們不能不承認中世紀是聖教會的一個偉大的世紀。

第一個階段

自四七六年西羅馬滅亡一直到一〇七三年教宗額我略第七世登極。

第一章 聖教會的勝利與失敗。

聖教會與蠻族

在中世紀的初期，聖教福音就進入蠻族，逐漸感化了他們，把他們收入懷抱。儘先感化的是日爾曼族，*Germani* 第五世紀末葉法蘭族 *Franks* 也來進教，一百年後，又有英格羅撒克遜 *Anglo-Saxon* 來歸，第九世紀初葉，又歸化了斯剛第那物 *Scandinavi* 民族，到了第九世紀末葉和第十世紀，聖教會又轉向到斯拉夫 *Slavi* 民族去了，同時兼及蒙古，匈奴 *Huns* 亞槐爾 *Avars* 馬

其亞爾 *Magyars*，土耳其各民族。十三世紀的時光，又遣發多明我，方濟各會修士到東方來傳教，十六世紀耶穌會修士也相繼而來宣揚聖道，於是乎整個的世界民族，都得聆受福音了。

(1) 蠻族侵略：當第二第三世紀時，羅馬帝皇的勢力。雖很膨漲，但他們常感到北蠻侵入的不安；盡他們的力量，祇能暫時抵禦蠻族不侵入帝國，得保持個苟安局面。當時的蠻族也不過作小小的嘗試，無意大舉進犯。等到第五世紀初葉，大規模的侵畧便宣告開始了；他們踏進了羅馬帝國如狼如虎，到處焚燒殺戮，到了四七六年，西羅馬皇帝羅米魯奧瞿斯底拉 *Romulus augustulus*，竟被黑柳拉 *Herales* 領袖奧陶亞克 *Odoacre* 廢黜，而羅馬千古文明的故都，遂給蠻族佔領了。在第五世紀末葉，在意大利，初有奧斯脫落高狄 *Ostrogoths*，後有龍白爾 *Lombardi* 族來佔據，其餘汪大耳 *Vandales*

佔據斐洲北部，法蘭族和布爾公第 *Parisiodi* 族佔領法國北部，維西、高狄 *Wisigoths* 佔據法國南部和西川牙，英吉利 *Angli* 族佔據大不列顛，從此整個的西羅馬帝國都給蠻族佔領了。

(2) 聖教會對待蠻族。聖教會既然不能阻止蠻族侵入羅馬帝國，那末至少得和緩他們的劫畧行爲了。當時的主教們顯示着真領袖的精神，爲各地人民服務，造福人民，至深且大；真值得稱爲城市的保護者了。這些主教中，抵抗蠻族最著名的，有聖奧斯定，他曾以自己許願天主，使侵畧斐洲最殘酷的汪大耳，不害依博納城居民，聖魯伯 *S. Loup* 在法國阻止匈奴酋長亞底拉 *Attila* 劫畧脫落矮城居民，聖亞勤 *Vigant* 也同樣救了奧萊盎 *Orleans* 城的居民，特地是教宗聖良曾兩次用他教宗的威權却退了蠻族，而保全羅馬城不遭劫畧，所以聖教會在蠻族搗亂羅馬帝國時代不但

灰心，而且盡心排除災禍，救護人民的能事呢。

(3) 蠻族歸化：聖教會既然不能阻止蠻族佔據羅馬各地，那末，至少設法歸化他們。確實地說，大概的日耳曼民族，早已認識聖教的，可惜他們差不多都是亞畧異端教徒。高狄是日耳曼最重要的民族，他們在尼西

Nicee 大公會議前，已經進教了；但是他們的大宗徒烏爾斐拉斯 (Ulfilas) 是個亞畧異端教徒。其餘佔據法國西南部和西班牙的維西高狄，法國北部的佈爾公第，斐洲的汪大耳，意大利的奧斯脫落高狄，龍白爾等，都是亞畧異端教徒；只有法蘭族是外教的，聖教會先把法蘭族歸化了，然後再由法蘭族而引導其餘別的蠻族，歸入真教。

(4) 法蘭族的歸化：法蘭族在第四世紀時佔據了現在的荷蘭境界，四二〇年，侵入法國，同時還有別的亞畧異端民族侵入法國。故在第五世

紀末集，在法國境內，共有六個小王國站着，四八一年，格落未斯（Clovis）被立爲法蘭王以後，便征服了其中三個小王國，佔有法國大部份的土地，四九三年，娶格落第爾特（Clotilde）爲后，格落第爾特就苦勸格落未斯進教，但格落未斯起初祇允其初生兒子領洗，不料領洗後，便害病死了，格落未斯認此爲邪神的顯罰，王后便懇求天主，再賜第二個兒子，但這第二個兒子，生了不多幾天，又害了重病，於是乎格落未斯大怒其妻，其妻默求上主垂佑，而兒子便告痊愈。四九六年，格落未斯與亞肋蒙（Alemann）民族交兵，幾時他看見自己的軍隊敗退，便呼他所信仰的邪神援救，但他的軍隊依舊敗退，於是他抬起頭來，喊着說：「格落第爾特的天主救我，我相信你，我將來要因你的名字領洗。」頃刻亞肋蒙兵向後敗退，格落未斯知道這是天主的聖意要他進教，便到聖萊彌（St. Rémy）那裏去學習要理，就在四九六年，

耶穌聖誕瞻禮的那天，和他的三千個士兵領洗進教，從此法國各民族相繼投到聖教會的懷抱裏來了。並且法國歷代國王，都是教友，故後人稱法國歷代國王爲聖教會的長子。

(5) 不列顛開教 愛爾蘭在第四世紀已經開教，我們上面已經說過了。愛格蘭却到第六世紀才開教的，牠的開教大宗徒便是聖高龍白。S. Columba 至於不列顛，本來早已開教，相傳在第三世紀時，已有好幾個致命聖人了，到了四四九年撒克遜族由日爾曼渡海登陸以後，便把所有一切聖教建設全部摧毀，主教司鐸被殺，教友逃散，而整個的不列顛聖教會便根本推倒了。聖額我畧大教宗登極（五九〇）之初，便設法從事恢復不列顛聖教。這位大教宗在修院裏的時候，一天在羅馬街道上看見了由不列顛運來的英格蘭奴隸，說：「他們有天神的面容，他們相稱做天堂上天

神的伴侶，就出錢買了這些奴隸，養在修院裏，後來他得了教宗柏拉日 Polycarp 第二世的允准，伴同了幾個修士親往不列顛去開教。不過，到了那裏三天之後，便被教宗召回羅馬，不克發展其開教工作。等到他登了教宗聖座以後，便遣四十位本篤會修士，在聖奧斯定領導之下，往不列顛開教，聖奧斯定先勸化哀德培爾多 Ethelbert 國王，然後教務進行，一帆風順。幾個月之後，便有一萬多人領洗。國王又因王后培爾德 Bertha 的請求，把宮殿一座，獻於聖奧斯定，充作聖堂，同時就在聖堂邊建築了一座聖伯多祿保祿修院，後來稱剛刀培利 Cantobern 修院，而不列顛聖教會，就此樹了很堅固的基礎了。後來各處修院勃興，其中最著名的要算偉斯敏斯特 Westminster，那些修院都是製造傳教士的大本營。

(6) 日爾曼教務 福音進入日爾曼本地民族是很感困難的，其中阻

力具有兩種；第一，就是日爾曼人是極端痛恨羅馬文化的，第二就是日爾曼人的惡習慣，他們以勇壯殘酷爭爲風尚的；他們以爲一個人受了侮辱，而行報復，是極應該的；不能復報，便是懦弱，不得爲日爾曼人，那末他們聽到耶穌受屈不報的道理，自然要聒耳不入了。所以日爾曼民族的歸化，進行得很慢的，雖在第七世紀時，已有聖高龍白和聖加耳^{S. Gall}開教，但成效却很少，到第八世紀時聖鮑尼法爵^{S. Bonifacius}奉教宗額我略第二世的命，大展經營，建立了許多聖堂修院，聖教會固然成立了，但撒克遜民族却必待查理曼^{Charlemagne}的威權臨到之後，才肯歸化呢！

(7) 歐洲北方教務

(A) 斯剛第那物^{Scandinavia} 總包丹麥^{Danmark} 瑞典^{Suede} 挪威^{Norvege}，第九世紀時由聖盎斯顯爾^{S. Ansgar}主教開教，到第十一世紀聖加

紆脫 *Comit* 王時代才告完竣。

(B) 保加利亞 *Bulgaria* 是八六四年鮑烈斯 *Boris* 王時代歸化的，不久之後，附入東方裂教，等到一四五三年，東羅馬滅亡後，又投到回教的懷抱裏去了。

(C) 斯拉夫 *Slaves* 是第九世紀，由聖西利祿 *Sylister* 和聖梅刀特 *Methodus* 兩個兄弟勸化的，他們曾創造斯拉夫語，就是現在的俄文。

(D) 匈牙利，是在第十世紀末葉，由聖王斯德望領導而歸正的。這個民族是中國的匈奴種。到匈牙利歸正以後，整個的歐洲民族都聆到福音了。聖教會努力工作了一千多年，經過了無數次的戰爭，犧牲了無量數的傳教宗徒，才得把全歐征服，我們現在想到歐洲教務的發達，不能不崇拜當時教宗主教和傳教士們的豐功偉績。

II 聖教會與回教

當聖教會正和蠻族酣戰的時候，忽然有個勁敵出來站在面前，這個勁敵就是回教。回教的傳教方法，正和聖教完全相反；他們專以兵力征服世界，他們靠着迎合人情的教義，和信徒們過激的勇氣，進行極其神速；他們一開場，便把東方各教友國攫取以爲根據地；再由亞洲到斐洲，而進入歐洲中心；當時只有法蘭族敢和他交鋒，七三二年在巴矮底哀 *Ponter* 大敗回教徒。

(1) 穆罕默德 *Mahomet* 穆罕默德，五七一年生於買加 *Meca* 城，早失怙恃，依他的叔父亞鼻笄利勃 *Abu-Talib* 渡生，年二十五入一富孀婦加弟介 *Mhadidja* 家爲傭，後竟娶之爲婦，他因此得了作幾次長期旅行的機會；

並與猶太人，和教友接觸，畧知猶太教義和聖教道理。他爲人桀黠，暗想若收徒立教，可得大名大利，遂託名隱修，退入山中，採取各教學理，別成一教。他自以爲由嘉俾額爾天神受天主默啟，推翻多神猶太教，天主教，可是買加居民不滿意他的謠言惑眾把，他驅逐出城，他便和幾個同志逃往梅第納城 *Medine*，時在公元後六二二年，回教徒就把這年做他們的紀元。時梅第納居民和買加居民世有宿怨，所以穆罕默受了他們極大的歡迎，被尊爲先知；他見時勢可乘，便率眾倡亂，他以先只勸人相信奉事天主，到那時就不再教人奉事天主，却教人殺人了。他宣言他奉天主命，以兵力傳教，信者得生，不信者有死無赦。於是命他的信徒各持兵刃，威逼各處人民，盡信其說，又對他們說你們打仗傳教，殺戮不信者，在天必有厚報，若戰陣而死，則受報更厚；於是信徒們都拚死以武力傳教，終把買加城佔領，作爲根據

地，然後漸次征服阿剌伯 *Arabia* 而自立爲王，十年之後，被人毒死。

(2) 回教的教理 回教的教理，都在可蘭 *(Coran)* 書裏面，這部可蘭書並不是穆罕默德自己寫的，却是他的書記把他所講的道理彙集編成的，其中共包哲學和道德兩部份；關係哲學部份，他說天主只有一個，他由先知亞當，諾曷，亞巴郎，梅瑟和耶穌啟示人們道理；這耶穌並非天主，也並沒有受苦受難，被釘在十字架上的；不過他因天主神能投胎受生，生平顯了許多聖蹟之後，便升天去了。天主創造萬物，造善神又造惡神，兼造人類，人類也有善惡兩種，善人必升天堂，惡人必下地獄，絕對沒有挽回。關係道德，分積極和消極兩種；在消極方面，禁止遊戲，飲酒食豬肉；在積極方面，命人每月嚴齋一次，每年朝聖一次，每日祈禱五次，兼行哀矜，離婚，多妻，搶親都可以自由，非回教徒應當仇恨，其餘一切德行，都不必注意。

(3) 回教的侵略 穆罕默德死後，回教徒專以兵力侵畧世界，波斯巴萊斯丁，耶路撒冷，敘利亞，埃及，斐洲，西班牙，撒爾第尼亞，西西利亞都給他們佔據了，到處肆行劫畧，屠殺人民，在回教區域內的教友，也受到很嚴厲的虐待；譬如禁止建造新聖堂，舉行聖教禮儀，談論信道，持械，飲酒，都在被禁之例，又課以重稅，教友受害不淺。公元後七五七年，中國唐肅宗朝，安祿山之亂，曾有四千個回教徒來助朝廷平亂，從此回教勢力擴張到中國了，現在中國大約有八九百萬人。

第二章 聖教會與國家 自查理曼一直到教宗額我略第七世（七

五二至一〇七三）

I 自倭子丕平到查理曼死

倭子丕平 *Pippin le Breu* 與查理曼兩朝，共有兩樁驚天動地的大事；就是成立教宗國和復興西羅馬帝國。而且這兩樁大事間的關係，是很密切的；這真是政教合作的精神。

(1) 教宗國的成立，教宗國的成立可分三個時期

(A) 第一個時期 幾時君士坦丁堡成了帝都以後，教宗們便成了羅馬唯一的主人翁了；他們因着帝皇和貴族教友們的捐贈，而得有許多許

多的產業，爲當時羅馬的最大業主，同時他們的世俗權力，也日見膨漲了，當蠻族相繼侵入意大利，來勢洶洶，所向披靡，帝皇們既無力抵抗，只有教宗們的威權能軟化蠻族首領，使羅馬免遭蹂躪；如第五世紀教宗良之於匈奴汪大耳，第六世紀時教宗額我略之於龍白耳第是。從此羅馬居民始漸尊敬教宗如羅馬惟一的政治首領了。

(B) 第二個時期。自從羅馬居民尊敬教宗爲政治首領之後，而教宗的政治權力也漸次因着各種政治環境而擴張了，公元後五六八年龍白耳第侵入意大利，要想攻據拉文 *Ravenna*，本宜堡 *Pentapole* 羅馬和近畿一帶，結果一無所得；到七五二年，龍白耳第王亞斯刀弗 *Astol* 又領兵進攻那些地方，他佔據了拉文以後，便掉戈南向，進攻羅馬，教宗斯德望第一世初向東羅馬呼救，但東羅馬置之不理，於是轉向法王倭子丕平求援，倭子

丕平領兵進意大利，打敗了龍白耳第王，逼令他把拉文和本笪堡交還教宗。蠻王初則允諾，旋又食言，七五五年又圍攻羅馬，教宗斯德望二世再向倭子丕平求援，倭子丕平再領兵進意大利，打敗亞斯刀弗，把拉文、本笪堡永久地貢獻給教宗，於是教宗的政治權力，便告增強了。

(C) 第三個時期 七七三年，龍白耳第王代第哀 *Dagobert* 又來佔據教宗領土，教宗雅特利盎 *Hadrian* 第一世便向倭子丕平的兒子查理曼乞援，查理曼便領兵進意大利，把代第哀打敗廢黜，同時把龍白耳第國土收為己有。然後把倭子丕平所獻於教宗的土地，再獻給教宗，並加上了自己所征服的幾個城市。經此三時期的演進而教宗國便正式宣告成立鞏固了。

(2) 神聖羅馬帝國 這神聖羅馬帝國，就是公元後八〇〇年，查理曼皇重建的西羅馬帝國。自四七六年西羅馬滅亡之後，就有人主張聯合一

切民族，歸一人統治，而以羅馬爲政治中心的，到了查理曼時代，聖教會因着這大皇帝的援助，這西羅馬帝國，竟然復活了。事實是這樣的；東方皇帝，只有羅馬皇帝的名義，而沒有羅馬皇帝的實力，蠻族侵入意大利，經教宗們幾次幾翻呼救，而東羅馬皇帝，却置若罔聞；於是乎羅馬皇帝的威信掃地，不得人民的愛戴了。教宗既不能得羅馬皇帝的援助，也只好轉向法王求救，以恢復西羅馬政教的統一了。聖教會對於復興西羅馬帝國，曾竭力經營的；其經營目的，一方面是要表示牠對於羅馬的恩情，他方面又要得到世俗方面有力的保護；使在急難之中有所憑藉，這是當時各教宗的一貫政策。所以公元後七五一年，教宗石加利 *Nachin*，就開始給倭子丕平以羅馬王的徽號，七五四年，教宗斯德望二世，親往法國聖特尼祝聖他，尊重他是天主和聖教會特選的人物。但到了查理曼時代，却更進一步了。查

理曼既經由龍白耳第和回教的危險中救了教宗們出來，還不以為滿足，確還要引導許多人共識福音真光，以完成其大皇帝的天職。第八世紀末葉，他的權威，已由西班牙伸張到意大利北部的法國日爾曼，在實際上西羅馬帝國已經成立了，但教宗們却還要他做正式的西羅馬皇帝呢！七九五年，良第三世被選為教宗，馬上通知查理曼，并把伯多祿大堂的鎖鑰交給他，請他做教宗國的保護人，到了八〇〇年的耶穌聖誕瞻禮的那天，便在萬民歡呼聲中，把西羅馬皇帝的花冠加在他頭上，從此西羅馬帝國正式成立了。聖教會尊查理曼為西羅馬皇帝，也並非無條件的，條件是這樣的；就是查理曼應當是全聖教會，尤其是羅馬教會的保護者，所以應當設法，使羅馬人民完全服從教宗，保護教宗和教會的安全，如有急難，應當盡量援助。因為他是全聖教會的保護者，所以應當盡量幫助聖教宣揚聖

道，因着這點而西羅馬帝國稱做「羅馬神聖帝國」。查理曼死後，這個神聖的天職，仍給他後皇保持了一個世紀。到了第十世紀，有時落到日爾曼人手裏，有時落到意大利人手裏，初不一定。到九六二年，却完全落到日爾曼掌握了。跟着羅馬皇帝的徽號，也給日爾曼人攫取了；每個日爾曼皇都得親往羅馬，受教宗加冕，一直到一八〇六，才取消這個尊位。自教宗良第三世尊查理曼爲西羅馬皇帝以後，政教的關係，固然是密切的；教宗和皇帝就成中世紀的樞幹，可是這個密切的關係，却就是後來政教糾紛的種子呢！

II 自查理曼死後到額我略第七世

我們曾經說過，教宗的世俗權力，爲後來的聖教會不是沒有危險的，因爲

八八二年後有許多的意大利皇族支派，看見查理曼族絕嗣，無人繼替，便生了覬覦皇位的野心；他們又見到歷代的羅馬皇帝，必經教宗許可，然後可以登極；於是乎各派的人們，都竭力用金錢或武力推舉其私人爲羅馬教宗，如其有一派推舉了新教宗登台，那末別派便出來廢黜或弑戮；因此當時有沒有資格的教宗，有被禁的教宗，有被殺的教宗，有非正式的教宗，也有賄選的教宗了。這種世俗權力專橫的行爲，不但聖教會的利益，大受其累，而且神職階級，也受到極大的創痛，現在我們把當時的情概畧述一下：

(1) 封建制度 查理曼皇朝的壽命是不很長的，公元後八四三年，去查理曼的死，還未滿三十年的時光，凡爾登 *Verdun* 條約把查理曼帝國瓜分爲三個小王國；就是法國，德國和勞筮冷其 *Lotharingie*。這三個小國王

剛才成立，國力沒有堅強，便遭可畏的諾爾曼 Normans 民族的侵畧，而無法抵禦。尤其是法國在第九世紀之初，受諾爾曼的騷擾爲更甚；這些海盜，每年光臨法國沿海，有時還由塞納 Seine 羅亞爾 Loire 河，一直進到法國腹地，到處劫畧，焚燒聖堂修院，殺戮司鐸修士等，無惡不爲；國王們既無法保障國境的安全，那末只好人民設法自衛了。小地主和農民既不敢耕種其土地，只好去托庇於更有勢力的大地主的掩護之下，以求生存。於是乎大地主的勢力，日見膨漲起來了，他們就乘此機會，組織個新而含有政治社會性質的階級制度，以抵抗外來的侵畧，這就叫做封建制度。聖教會初次進入這封建制度，固然很樂觀的；主教們的產業勢力，往往和當時的王侯相埒，藉此能救濟許多被壓迫和窮苦的人民，但不久之後，便要感覺到不自由的痛苦呢！

(2) 聖教會與封建制度 主教們的產業和勢力既和王侯相埒，便引起國王們的注意；他們都願意任命主教。照例，主教須由當地神職階級推舉的，而國王祇有批准的權利罷了，但實際上，因為國王是主教區的恩人，連帶着產業與社會宗教勢力的關係，而在第十世紀時代，國王委實是主教的任命者；被任的主教們，在受祝聖以前，必須到國王那裏去領十字徽章和指戒。這樣一來，聖教會的情勢便趨嚴重了；國王們의 思想和經營都集中到委任主教和委任修院院長的職務上去了；他們所委任的主教，和修院院長，大概都是私人，為謀聖教會的利益，都是大高而不妙的。還有一層，國王們既然是主教區和修院的業主，他們又往往把那些產業拍賣，而主教授長們也莫敢誰何！國王既然這樣，而主教授長們，也起而效尤；把他們所有的產業，向屬下人拍賣，這樣上行下效，聖教會的處境，真是不堪設想！

(3) 教宗與封建制度 世俗權力僭越聖教神權的毒氣，不但侵入了主教和修院院長界，並且同時侵入了教宗界呢！第九世紀時期，教宗職位，固曾放過短時期的異彩的。尼各拉第一世（八五八—八七六）的毅力和正直，在教宗歷史上佔第一把位子的。當時查理曼皇朝的勢力已告衰落，世俗的援助，已無希望，他確能在各種場所保全教宗地位和權利，這是他的光榮的事蹟。八五六年，他把遺棄正妻端培爾日 Teuberge，而另娶槐拉特 Waldrade 的勞笄利 Lotharingue 王絕罰，又把贊同勞笄利王的總主教端岳 Tutsana 和康丹 Gunther 廢黜，八六三年又廢黜君士坦丁堡總主教福濟，八六四年拒絕里姆 Rims 總主教恩克瑪 Hincmar 擴權的要求，這都是這位大教宗剛毅正真的動績。尼格拉以後的教宗地位，便形黯淡了；這個時期，後人叫《鐵世紀》。自八六七到九六二年，正當封建制度的全盛

時代。教宗職權完全給意大利幾個有勢力的家庭操縱着，其中最專橫的，便是斯博來德 *Spolete*，和代奧斐拉德 *Theophylact* 兩家。斯博來德於八七八年把教宗若望第八世由羅馬逼走到法國，八九七年，逼教宗斯德望第六世，把教宗福爾莫斯 *Formosus* 已葬的遺體，掘出坟墓，當眾鞭打之後，投入底伯利河，這是聖教歷史上千古未有之慘劇。

繼着斯博來德族專橫的，就是代奧斐拉德。在這代奧斐拉德勢下的教宗，委實是他們的奴隸；他們擁舉三個傀儡教宗，都名號爲若望，第一個是若望第十世，他是代奧斐拉德妻代奧陶拉 *Theodora* 的親戚。他所以得做教宗，完全是她的主意，後來這位教宗竟給她長女瑪魯濟 *Martozza* 逼死，瑪魯濟便推舉她和前夫亞爾培利克 *Alberic* 所生的兒子做教宗，取名爲若望第十一世，因不堪瑪魯濟和後夫琪 *Gis* 所生的兒子亞爾培利克第二

的虐待，鬱鬱而死。到九五六年教宗亞加伯 Agapitus II 第二世死後，亞爾培利克第二，便舉他十六歲的兒子奧克刀未 Octavian 做教宗，取名若望第十二世以保持他的家庭和他控制教廷的勢力。這個教宗主政十年，做了許多不名譽的事蹟，遺憾千古。

(4) 在日爾曼勢力下的教宗；封建制度在意大利固然專橫不可一世，但遇到日爾曼的奧登族便要吃癩了。奧登 *Othon* 一登王位，便以重建查理曼帝國自任的；他先把國內封建勢力打倒之後，便向外用兵，連次征服了匈牙利，丹麥，斯拉夫。教宗若望第十二世，便請他來意大利平亂，奧登便於九六一年領兵進羅馬，枚平亂事；教宗爲酬勞他的勳蹟，便於九六二年祝聖他爲羅馬皇帝；這就是「日爾曼神聖羅馬帝國」的起源。但奧登族進了羅馬之後，不但不保護教宗，且又加重教宗們的壓力呢！九六三年，奧

登因不滿意若望第十二世，便把他廢黜，而另立假教宗良第八世；於是平教廷與日爾曼糾紛之外，又加上了意國貴族與日爾曼族的衝突了；日爾曼立了教宗，羅馬人不滿意，起而更立；羅馬人立了教宗，日爾曼人又不滿意，又要更立，鬧得落亂天花；自九六二年一直到一〇七三年，教宗的處境，常常如此，這是聖教會最混亂的時期。公平而論，在日爾曼保護之下的教宗地位，比較意大利封建勢力之下的教宗地位，還來得優越一點；因爲日爾曼聖皇亨利第二的，確與聖教會以不少的助力。

(5) 第十一世紀的教宗，第十世紀末，聖教會雖則遭到極度的混亂，但也有兩個出等的教宗出來努力整頓；第一個就是教宗額我略第五世，他是德國王族，學問智識熱心，都是出眾，他正想努力整頓聖教頹風，不得如願而死。（九九九）第二個就是教宗西爾物斯德肋第二世，他是法國平

民階級出身，但他的教育受得很多，所以他什麼學問都通曉，德皇奧登第三，極度尊重他，就藉他的推舉，在九九九年，陞了羅馬教宗，取名西爾物斯德肋第二世。這位教宗竭力攻擊瀆神行爲，和神職班的不道德風氣。末後，他又發起組織十字軍。但因奧登第三，忽告駕崩，而他的計劃都沒有實現，一〇〇三年，便安然去世了。

在十一世紀的上半期，德皇勢力還沒把意大利的封建勢力完全撲滅，阻止他們不再干與聖教會內政；所以這個時期，教宗的職權像若望第十七世，十八世和帥爾渠 *Sergius* 第四世仍在意大利貴族操縱之下過活。到了第十世紀下半期，聖教會便呈着好轉的現像了；那時有許多教宗不甘屈服，努力掙扎，使能脫離貴族的操縱，而改造新聖教會的局面。其中除教宗格來孟第二世（一〇四六—一〇四七）和達瑪斯第二世（一〇四七

——一〇四八——因在位時間短促，不能大展經營外，那末第一個便是教宗
良第九世了。（一〇四八——一〇五四）他是德國種，博學謙讓，曾做都爾
主教。當德皇亨利第三推舉他做教宗的時候，他便要求到羅馬去聽神職
班和教友自由簡選為接受教宗職位的惟一條件。他登位以後，便親到德
國，法國，匈牙利，意大利各省去調查聖教會內部的一切舞弊，把主教司鐸
們，革職的革職，查辦的查辦。又召集許多次公會議，訂定新章程，革新聖教
局面。一〇五三年，又親自領兵征討諾爾曼族，竟為諾爾曼族俘虜，但他們
看見教宗的聖德，但不敢加害，而且統統跪下求恕。後回拉脫耶 *Latran*
宮而死。第二個便是尼古拉第二世。（一一〇五八——一一〇六一）他在位所做
最足令人注意的，便是選舉教宗的一件事；他規定以後祇有樞機主教有
選舉教宗的權利；就是先由樞機主教指定幾個候補員，再由這幾個候補

員中簡選出教宗來，羅馬神職班和教友祇有贊同，而日爾曼皇祇有批准的權利罷了。同時他又申明，以後，不由樞機主教選舉的教宗，不得認爲正式教宗，而當視他爲背教者，這條規律至今尙存。第三個就是亞歷山第二世（一〇六一—一〇七三），尼古拉第二世逝世以後，他簡選教宗的章程受到德國、意大利貴族派的兩面夾攻；他們先推選個非正式教宗加達魯 *Cadalous*，取名奧諾略 *Honorius* 第二世；但羅馬的樞機主教也不敢示弱，他們便推選魯克 *Lucques* 主教蓋撒爾末 *Anselmus* 爲教宗，取名亞歷山第二世，經了幾次戰爭，而亞歷山教宗大獲勝利，受全聖教會的愛戴。他整頓聖教綱紀，挽回頹風，不遺餘力，到一〇七三年，歷盡艱苦而死。

第三章 異端 裂教 聖教文學

I 異端和裂教

(1) 敬禮聖像的異端 第八世紀時，回教徒對於東方聖教敬禮聖像大肆抨擊，斥為邪神敬禮；同時在東羅馬帝國境內，騷擾不休。皇帝良第三 Leo III Isauric 號依少連為討好回教徒起見，想取消聖像敬禮，就可太平無事；於是便出一道上諭，取消一切聖像敬禮，違者治罪。當時君士坦丁堡總主教聖日爾曼 S German 聯合全體教友，一致抗爭；但因皇帝終不反悟，便同聖若望達瑪斯 S Ioannes Damascenus 著書駁斥，教宗額我略第三世，也可三勸導皇帝，及早悔改；皇帝不服，於是教宗就把他絕罰。皇帝便稱兵

進意大利捉拿教宗，那知天主不容他多行不義，兵行至中途，忽遇颶風，兵艦悉遭沈沒，依少連也無可如何。

依少連死後，其子葛波尼末 Copronymus 卽位。禁拜聖像，更甚於其父。他在七五四年擅召個小公會議，到三三八個主教，其中有幾個，竟贊成取消聖像敬禮；於是教難爆發，許多主教修士致命，修院被焚。到七八〇年，太后依肋納 Irene 臨朝，却悉反前皇所爲，興復聖像敬禮，又得了教宗雅特利蓋的同意，召集第二次尼西大公會議，規定敬禮聖像的正當，永爲法典。到八一四年，皇帝良亞爾梅諾 Les Armenus 又出令禁止，也有許多主教修士爲此致命。八四二年太后戴奧陶拉 Theodora 臨朝，教難才停。聖像敬禮，差不多鬧了一一〇年之久，才得太平。

(2) 裂教

(A)原因：原因有二種，一種是普通的，一種是個性的。普通的原因，便是東西兩民族的惡感；這種惡感在無形中滋長，使兩民族無法接近，困難叢生，結果使東西兩民族之間，介着條不能跨越的鴻溝。個性的原因，就是君士坦丁堡的主教的貪心，和皇帝們的干與聖教內政。自君士坦丁堡成了羅馬東都以後，那裏的主教們常表示他們在聖教會內要佔第一把位子的態度。在三八一年，君士坦丁堡的大公會，和四五一年加爾塞陶 (Chalcedone) 的大公會會議席上，他們也會公然要求把君士坦丁堡主教的地位，應當和羅馬主教並列；他們的理由是因爲君士坦丁堡，是新羅馬；在另一方面，東都的帝皇因爲不滿意於西羅馬帝國的復興，和教宗國的成立，也祇希望君士坦丁堡主教的要求能得實現，使神職班和羅馬主教脫離關係，而來隸屬自己權下。這兩個原因，是東方裂教成立的動機。

(B)主動人主動人具有兩個，第一個就是福濟 *Phoetus* (八二〇—八九一)。八五七年，君士坦丁堡總主教依納爵，因凱撒白爾達 *Cesar-Bardas* 親王有不名譽的行爲，不許他領聖體，於是凱撒白爾達馬上施行報復，向皇帝控告他賣國的罪名，皇帝便把他充軍，另任世俗人福濟做君士坦丁堡總主教。福濟是個博學而貪婪無饜的小人，他在六天之中，在已經絕罰的主教額我畧亞斯培斯達 *Gregorius Asbest* 手裏領全了一切神品聖事。領了神品之後，福濟便上書哄教宗尼古拉第一世，說依納爵以年老力衰，自動辭職，而自己因帝皇教友一致推舉，不能推却，故暫尸位。教宗不信他的話，特派兩個代表實地調查；豈知這兩個代表，一到君士坦丁堡，被福濟屈服，而承認他爲君士坦丁堡的總主教，并召開會議，把依納爵廢黜。教宗尼古拉聽見了這回事，便在羅馬開會議，把兩個代表絕罰，並警告福濟，除非

回心改過，也將受絕罰。但福濟却仍倔强不聽，照常辦事。到八六六年，保加利亞教友脫離東都主教，而歸向羅馬教宗之後，福濟便怒髮冲冠，馬上召集會議把教宗和教友統統處罰。同時通告天下教友，宣佈羅馬聖教會種種罪狀。八六七年，巴西畧做了東都皇帝，把福濟監禁在修院裏，並要求教宗雅特利蓋第二世召開個大會議，處置一切；教宗馬上遣派代表出席監臨，把福濟撤職，絕罰，復還依納爵舊職。八七九年，依納爵去世，福濟向皇帝哀求復位，復位之後，再求教宗若望第八世批准；教宗便派代表持函前往，勒令他必須遵守君士坦丁堡第四次大公會議所定章程才得登位。豈知那狡滑的福濟把教宗的拉丁書函，變更意旨，譯成希臘文，矯稱教宗並沒勒令他遵守大公會議章程，因為他知道教宗代表是不懂希臘文的事。又給教宗知悉，把他絕罰。八八六年，良拉衰日 Leon le Sage 把他充軍，五年後

卒死於充軍地，於是東西兩都聖教復歸統一。福濟死後，歷任的君士坦丁堡主教對於羅馬教宗，常抱靜觀態度，到一〇四三年後，彌額爾帥魯拉畧 Michael Cerularius 做了總主教。起初也同樣抱靜觀態度；到一〇五三年，老病又發作了，他先把君士坦丁堡的拉丁聖堂統統封閉，行羅馬禮的修士，逐出修院，自號爲東方聖教會最高首領，同時，又指責拉丁教會用無酵的麵餅，舉行彌撒。教宗聖良第九世，聽到了這回事，便遣派代表，持函到他那裏去勸他服從教宗，豈知乎，他接見都不肯接見。於是教宗代表，進聖沙斐 Sophia 大堂，把絕罰彌額爾帥魯拉畧的案卷，當着皇帝的面，放在祭台上而去。彌額爾怒從中來，把教宗代表絕罰，從此專心進行其與教宗脫離關係的工作了。一〇五八年，竟然領導民眾起反，被皇帝革職充軍而死。

彌額爾死後，繼任君士坦丁堡的主教們對於教宗任命不任命，都毫不注意了。從此東西兩聖教的分裂便宣告成功了。

II 聖教文學

在這個時期，聖教會不斷地和蠻族接觸，對於文學一道，初不很注意，不過在查理曼倡導之下，稍稍放了些曙光罷了。查理曼要當時人民向學，掃除文盲，就努力提倡文學。同時他也要神職班，都受相當教育；命各主教各修院都有他們的義務學校，以栽植神職班，和平民青年子弟。他自己也開辦一座皇家學校，兼收貴族平民子弟，他辦學的精神，可見一斑了。後來，他出巡意大利，見有學問的人，都邀請他們到他宮廷裏去研究學術，尤其是英國的博學士亞爾根 Alcan 是中世紀初期的學術泰斗，查理曼一切的教

育計劃都是他的手筆，聖教會的文學，也因此得在黑暗籠罩之中，放出一道鮮明的光芒。

第四章 聖教會的組織和敬禮

I 聖教會的組織

(1) 教區的演進 自第六世紀以還，鄉村會口逐漸增多了。其主要的會口，往往有好幾個小會口隸屬於牠，歸好幾個司鐸管理，在眾司鐸以上，有個領袖，叫做司鐸長。同時還有許多會口，是私人建築的。就是當時的富地主用私款在自己的土地上建造的聖堂，以供他們私人需用。爲這些聖堂的堂主，聖教會和國家都會給與他們幾種特權。其中主要的，就是推舉本堂司鐸的特權。當時的主教區域，也比古羅馬帝國時代，更來得擴大了；主教屬下有許多六品修士，助理教務，主教每年應當巡查教區一次，到每

個會口去，聽取教友們對於本堂司鐸的輿論，如有作奸犯科，則加以相當的處罰。那時，還有一種新建設，叫做教會長，他們的職司，是監察每城主教座堂的神職班，遵守某種章程的，其中主要的就是活公共生活，公念日課。但到第十世紀，聖教規律鬆弛時代，神職班感覺到公共生活和公念日課非常之不便，就無形取消了。

(2) 總主教職權 總主教職權在第三世紀時已經出世了，可是他們對於屬下主教的權限，確始終沒經切實規定，所以各種嚴重的困難時常因着國王和教宗們觀點的不同而起來了。總主教們常主張擴大自己權限，使教會權力容易集中，漸漸能和聖座脫離關係。國王呢，見到總主教們要和聖座脫離關係，真求之不得；他們以為從此可以集中教會權力，成立國家教會，專心為國家服務；以後他們可以自由任命主教，不受聖座節制。

了。而教宗們却要把總主教權力，加以限制，使不得夜郎自大；於是乎聖座與總主教之間會幾度發生齟齬，但因主教們都願聽教宗裁判，而總主教們也無可如何。

(3) 神職班的簡選。簡選主教向來是有一定章程的；就是由當地神職班和教友共同推舉，而請鄰城主教祝聖。中世紀初葉，在事實上，這種章程，早已等於廢紙了；因為當時的國王們，常不斷的擅自簡任呢！就是最好的帝皇，像查理曼對於簡選主教的權利也，始終不肯放棄呢！當時聖教會又因國王和教友的捐贈而有大量的產業。此外又有什一之稅的收入，所以當時的聖教會是很富足的。但是這大量的產業和金錢，往往是鈎引神職班傾向世俗的機會呢！他們往往把這些產業當作賣買的商品！

II 聖事敬禮、教友生活

(1) 聖事 在第八世紀，聖洗聖事已大概行灌水禮而不行浸禮了，於是聖洗堂漸見廢除而代以聖洗井了。至於聖體聖事，自第七世紀以還，在西方已普遍地開始由個人舉行了；司鐸得自己領聖體聖血，而東方則仍舉行大禮彌撒。但教友仍得兼領聖體聖血，領聖血用植物的莖管吸飲，聖體則由司鐸送於每人的舌頭上，以免遭褻瀆。告解聖事的公堂補贖，已大見緩和了，同時司鐸命行的補贖，也不很嚴厲。

(2) 敬禮：當時的聖堂，初仍保存羅馬宮殿式，自查理曼時代以還，大概改爲十字式，前面有鐘樓。到了第十世紀末葉，聖堂式樣完全換新了，當時人叫做羅馬式；這羅馬式，就是本來的宮殿式，中央添了個圓穹形罷了，四壁又綴以各種名畫和雕刻極其美觀。同時又添了許多聖人瞻禮，如宗徒瞻禮，聖史瞻禮，諸聖瞻禮，尤其是本地聖人瞻禮特別來得多；因爲當時

本地主教都有立聖品的權柄，到第十世末葉，因為舞弊太多，就給教宗收回了。當時聖母敬禮，也很盛行，現在許多聖母歌頌，都是那時候的出品，
亞物海星，也是其中之一。

(3) 教友生活 蠻族的異端思想，和不道德的風氣，是很熾昌的。歸化之後，雖經聖教會長時期的訓導攻擊，而德、法兩國的「聽神判決」的風氣，依然尙存，他們以為天主在一切光景之中，應當昭示他的公義，為人申冤，在必要時，也得發聖蹟。譬如一個人吃了冤枉官司，要証他無罪，便叫他把手放入烈火，或沸水；如果他的手不受損傷，那就証明他無罪，當時有許多主教贊成這種不道德行爲，有時還允許他們在聖堂裏舉行呢！但是聖座確始終沒有贊成過這種異端舉動。而且到了第十二世紀，教宗們會嚴詞申斥，勒令取消。當時教友生活既不很正軌，而神職班的瀆神行爲，也是

如火燎原，不可嚮邇，第十一世紀末葉，教宗們也不得不竭力遏止了。

(4) 修院生活 修院制度，在第四世紀，已經由東方傳到西方了，可是修院的組織，還很欠缺，到中世紀初期，聖本篤創立了本篤會之後，才漸臻完備。聖本篤在五二〇年，集合許多門徒，創立加新山 *Le mont de Cassin* 修院於意大利的那波利 *Naple* 之北，訂定院規，把修士們日常工作，分爲兩部份，就是祈禱和勞作。這項章程，漸漸地徧傳於西方各地，爲十三世紀以前各修院唯一的金科玉律。在男修院之旁，又另設女修院，由聖女斯各拉底加 *S. Scholastica* 主持。本篤會修士服務聖教會和世界文化，是很着動績的；歸化日爾曼民族，大部份是他們的功勞；他們曾到法國、英國、德國，一直到歐洲最北的地帶，去宣揚聖道，使許多蠻族人民，紛紛投到聖教會懷抱裏來。本篤會章程，修士必須集居本院，過公共生活，他們和蠻族接觸後，也

就叫他們聚居一處，共同工作；砍伐樹林，耕種荒地，蠻族人民，也因此得享公共生活的樂趣了。

中世紀時，世界擾攘，文學藝術，都無人注意，而造成個黑暗時代，只有本篤會修士，在全世界黑暗羅霧籠罩之下，專心研究文學藝術，把古代文化保存勿佚，流傳至今，這是他們為文化界服務的千古奇功！

但自第六世紀到第十一世紀，是修院生活的衰落時代；有許多修院因着國王和貴家的捐贈，而佔有鉅量的產業；可是這種鉅量的產業，引起了修士們的貪心而傾向世俗化，於是乎修院整頓，是必要的了。在查理曼時代，聖本篤亞尼亞納 *S. Benedictus Aniana*，草就新章程，勸修士們遵守，修院局面，煥然一新；但不久之後，許多修士們，又不肯循規蹈矩而傾向世俗化了。第十世紀時，聖培爾諾 *S. Bernon* 重行整頓，他先在法國創立格呂尼 *Cluny*

修院，勒令修士們嚴格地遵守聖本篤所定章程，同時聯合各處修院組成修會，共守同樣的會規，屬同一會長統管；於是乎本篤會的名聲大振，會務也很發達，第十二世紀時，歐洲各國修院共計有二千餘座，盛極一時。

第二個階段

自額我畧第七世到鮑尼法爵第八世之死（一〇七

三一—一三〇三）

第一章：政教衝突

第九第十兩世紀，有兩樁危害聖教會的大惡事；就是瀆神行爲，和神職班的淫亂；這兩樁大惡事產生的原因，就是當時的世俗君長。我們上面已經說過，當時的世俗君長，因爲可以自由地把財產分配給主教和修院院長，那末他們就把簡任主教和修院院長的神聖權利，攫爲己有；他們就把聖教會的神聖職權，當作商品拍賣於他們所視以爲更富足或更親匿的私人；這輩人，往往是根本無資格做主教或修院院長的；他們因爲貪圖厚利，

也就把自己的職權拍賣起來了。這輩人，既以神聖職權當作商品拍賣，那末，他們穢亂聖教會的行爲，固意中事了。聖教會對於這種^{穢亂}穢亂行爲，絕對不能容忍，所以自第十世紀末葉，各教宗都竭全副精神，設法撲滅，於是乎政教衝突，也就此起來了。我們現在把各教宗整頓事蹟，約畧地敘述一下。

I 額我略第七世。（一〇七三—一〇八五。）這位教宗原名希特勒耶 Hildebrand，他歷任前代教宗尼古拉第二世，和亞歷山第二世的秘書，以堅強不屈的精神，輔助他們保衛聖教會自由。等到他陞任教宗，便着手進行其撲滅瀆神穢亂的工作；把主教，修院院長們，懲戒的懲戒，譴責的譴責，處罰的處罰，主教院長們，尤其是德國的主教院長們曾竭力反對，起了幾次風潮；但教宗却照常進行，絲毫不餒，並且進一步實行鏟除世俗君長

的任命權呢！他就在一〇七五年，宣佈法令，把世俗君長任命的主教，和修院院長，統統革職，同時申明以後世俗君長任命的主教，和修院院長不得認爲正式主教和院長；再有，如果有人承認世俗君長權的，將受絕罰。

當時德皇亨利第四，素性殘酷，多行不義，教宗致書給他，婉言勸他停止拍賣聖教財產，任命主教，和修院院長等事；德皇起初允諾，旋即食言，重行攔佔聖教財產，教宗再致書婉言勸他，停止這種行爲；豈知他大生其氣，便於一〇七六年召集渥爾末斯 Worms 會議，竟敢宣佈廢黜教宗；於是教宗再不能容忍他了，把他絕罰，褫奪皇權，并把人民誓願一律解除。這樣一來，德國上下全體震驚。當時貴族公侯，要乘此機會，減削他的威權，便逼他服從教宗，并以另舉新皇以作威嚇。亨利被逼，盪往意大利向教宗求宥，教宗聽說他進意大利，便親到加諾塞 Canossa 宮迎候，在那裏，亨利解除了皇帝服

裝向教宗求救，三天之後，教宗才給他解除絕罰。不久之後，德皇又重蹈故轍，並且變本加厲了。教宗容忍了他四年，不肯悔改，一〇八〇年，又把他絕罰，並把皇權轉讓祿杜爾福 Rodolphe。亨利把他殺戮，並任命個被絕罰的主教做教宗；同時進兵意大利，圍困羅馬。教宗逃往意大利南部，就死在那裏。臨死的時候，說了「我因為愛護公道，憎惡不義，所以我死於充軍所在。」的話。

額我畧第七世死後，繼任的教宗們本着同樣的精神，和世俗君長周旋，教宗加里斯多 Calistus II 二世會和德皇亨利第五簽訂渥爾末斯和約，德皇允諾不再干與聖教會內政。一一二三年，又召開脫朗第一次大公會議，規定許多整頓神職班的條例。

II 依諾森第二世。(一一三〇—一一四三。)一一三〇年，教宗奧諾

畧第二世死後，小半數的樞機主教公舉依諾森第二世爲教宗，但幾點鐘後，大半數的樞機，另舉一個亞納格來多 *Anacletus* 爲教宗，羅馬人民，得了樞機主教們的賄賂，承認亞納格來多爲正式教宗，而逼走依諾森到法國，依諾森在法國得了聖伯爾納多的援助，和全世界教友的承認，不久之後，榮歸羅馬。亞納格來多死後，他的朋友們，又舉一個僞教宗，幸這個僞教宗不願久做傀儡，自動退職，於是乎經過八年分裂的聖教會復歸於統一了。教宗依諾森第二世馬上召集第二次拉脫朗大公會議，出席主教有一千餘人，教宗親自出席，把裂教和異端份子統統處罰，同時又重訂了許多禁止瀆神淫亂的條例。時在一一三九年。

山亞歷山第三世。(一一五九—一一八一)自一一二一年教宗加里斯多第二世和德皇簽訂渥爾末斯協約 *Worms* 之後，政教之間固會享

受一時和平的，但到了第十二世中葉，政教間的和平又告破裂了。當時德皇們都不以得了羅馬神聖帝國的政治道德權爲已足，且要把整個的意大利都屬他權下，同時又要把教宗權力侵奪，使他不得爲全聖教會的領袖，而祇得爲羅馬神聖帝國的第一個主教，和君士坦丁堡並立；因此在意大利境內發生了多少次的戰爭，流了多少次的血，犧牲了多少萬人民的生命，在教宗方面，却亦靠着絕罰的神聖兵器，盡了保衛聖教自由的能事。德皇費利特利克第一戴了羅馬神聖帝國的花冠以後，把政教間的和平大肆破壞。他於一一五八年進兵意大利，把聖堂和修院所有的權利，肆意剝奪，並把聖伯多祿的產業，也攫取而給他的朋友。教宗雅特利益第四世屢次警告他，而他置之不理。雅特利益死後，大部份的樞機主教公舉亞歷山第三世爲教宗，還有其餘別的那三個樞機是德皇的朋友，他們另選一個

偽教宗叫做味克刀爾 Victor，作爲對敵。但絕對大部份的教友都承認亞歷山爲正式教宗，而不承認味克刀爾。於是德皇便直接和亞歷山爲難，亞歷山把他絕罰，同時逃往法國，出兵和德皇宣戰，五年之後，德皇苦不堪言，向教宗和意大利人民求和，教宗便把德皇赦免，而二十年來分裂的聖教會，就得重歸統一。

亞歷山第三世，爲鞏固聖教會和平統一起見，便於一一七九年，召集拉脫期第三次大公會議，當着三百餘位主教的面，把瓦爾登斯 Valdenses 和亞爾皮盛 Albigenses 異端處罰。同時規定了十字軍東征辦法，祝聖主教手續，又規定，選舉教宗，必須得樞機主教全體三分之二的票數，才得爲正式教宗。

當亞歷山第三世和德皇費特利克折衝的時候，英王亨利第二也乘機和

他爲難，他曾命令英國全體主教，非得他的許可，不得和教宗通信，並宣稱自己已有任命主教的權利，英國主教都被逼承認，就是劍橋（Cambridge）總主教多瑪斯，也不敢反對。旋經教宗申斥之後，即行懺悔，向教宗求救，而避往法國。亞歷山得法國之助力，而使英王與總主教言歸於好。多瑪斯回任後，堅決地保衛聖教自由，英王大怒，使人把他殺死於主教大堂，教宗聽到這個消息便把英王絕罰。並申言，如英王不親到多瑪斯墓行公補贖，不得赦免。

IV 依諾森第三世。（一一九八—一二一六。）依諾森第三世，是中世紀最大的教宗，年方三十七歲，被人一致擁護他爲羅馬教宗，他曾把教宗地位提拔到最高峯。他不但能措置全歐各種重大事件，而且歐洲以外各國的嚴重問題，也得經他解決，他開場第一步，就是收回被人強佔的聖伯

多祿產業，掃蕩羅馬各種舞弊，改組教廷。第二步，就是解決德國皇冠問題，得了眾人的同意，冠奧登第四為皇帝，後因德皇辜恩負義，侵佔聖教財產，而又把他絕罰，另立新皇。此外又把離婚重娶的法，王斐理伯第二，暨和同血統結婚的西班牙王亞爾方騷絕罰。英王若望驅逐正式主教，侵佔修院，也遭他絕罰，其餘挪威，波蘭，匈牙利各國的聖教自由問題，都經他妥協解決。

一二一五年召集拉脫朗第四次大公會議，出席主教和修院院長一千三百餘人，此外尚有君士坦丁堡，德法，英，西班牙，匈牙利，耶路撒冷各國代表，實為聖教會有史以來最大的公會會議。這個大公會議決定，遣派十字軍東征已萊斯丁，討論聯合東方教會問題，絕罰各種異端，規定各種重要信條，每年至少告解領聖體一次，也是這個大公會議定決的。

額我略第九世。(一一二二七—一二四一)這位教宗登上聖伯多祿寶座，聖座和德國間的和平又告破裂了。德皇費利特利克第二，本來是在遣發十字軍東征，保護聖教會財產和權利的條件之下，得爲羅馬神聖帝國皇帝的；豈知他一登皇位，一方面沒收聖教財產，他方面又不遣派十字軍東征，經教宗再三警告，仍屬無效，末後，被教宗絕罰後，方才出兵東征。一二二八年，又與回教王聯盟，進攻意大利，圖佔教宗領土。二年之後，又向教宗求救。不久之後，又稱兵與教宗爲難，戕殺主教，佔據修院，末了又遭教宗第三次絕罰，他不但不知悔改，反進兵羅馬，將近羅馬城時，而教宗已去世了。

VI 依諾森第四世。(一二四二—一二五四)額我略第九世去世後，聖座空了二年；因爲當時有一部份樞機主教被德皇錮禁，再有一部份已

經逃往別處去了。到一二四三年，依諾森第四世才被選爲教宗。這位新教宗初用各種方法，使德皇言歸於好。末了被逼逃往法國，在那裏召集里昂第一次大公會議，決定遣派十字軍東征，把德皇絕罰，另立新皇；德皇不服，稱兵意大利，而死於一二五〇年，教宗到一二五四年才去世。

額我略第十世。（一二七一—一二七六）當時因樞機主教們失和，聖座空了三年之後，而額我畧才得被選爲教宗，他在里昂召集第二次大公會議，除出席五百餘位主教外，還有君士坦丁堡大皇，和英、法、德、西、利亞各國的代表。這個會議中，希臘代表承認教宗爲惟一首領，和「聖神由天主聖父聖子共發」的信條，同時也接受聖教統一的條文，還定了許多新條例，其中最關重要的，就是「選舉教宗會」Conclave 的法律。

鮑尼法爵第八世。（一二九四—一三〇三）鮑尼法爵是個果

敢勇毅，精通法律的教宗，他保護聖教自由是致死不屈的。當時有英王愛多亞 *Eduardus* 第一，和法王斐理伯第四和他爲難；因爲他們倆連年交兵，國庫空虛，於是勒征神職階級的稅額，教宗起初設法調停戰爭，無效，便出詔令警告雙方，非得教宗同意，不得向神職階級征税，如其強征，當受絕罰。愛多亞，起初固然大怒，但不久之後，便遵教宗意旨。斐理伯却變本加厲，禁止金銀出口，運送教宗，阻止教宗遣派十字軍東征。教宗爲求和平起見，便和緩他詔令的意旨，並把他的祖父魯易第九列入聖品，以息斐理伯之怒。當時斐理伯的態度固似和緩了一點；但轉瞬之間，又復侵佔聖教財產，自由任命主教，吞沒十字軍費。教宗聽見了這種行爲，特派代表往勸，但斐理伯不但不接見，而且把教宗代表錮禁。於是教宗再出詔令申明世俗君長，應當服從教宗，同時召集羅馬會議。斐理伯聽見了，更其怒髮衝冠，不但把

教宗詔令當眾焚燬，並且禁止主教往羅馬參與會議，又致書侮辱教宗；但教宗仍在羅馬和五十個法國主教開會，並出新詔令申明說，政教間兩大權力的關係是這樣成立的。

(A) 共達榮主教靈的惟一目的，但世俗政權應當隸屬神權，好像身軀隸屬靈魂似的。

(B) 世俗政權得受神權祝聖，指導以達最終目的，如果不向最終目的進行，當受神權處罰。

(C) 國王和教友，因着罪惡關係，同受教宗裁判。

教宗把這幾條章程宣佈以後，勒令法王遵守；豈知法王不但不接受，反而控告以異端受賄等種種罪惡，同時派兵捉拿教宗，擄往法國拘禁。他的目的雖則沒有完全達到，但教宗確已受盡種種虐待，後雖被民眾救出，但已

憂勞成疾，到一三〇三年便去世了。

按第十三世紀的教宗權力，可說是登峯造極了，同時我們也可以見到教宗抱着多麼偉大的毅力，和世俗君長周旋，爭回聖教自由。其結果使各國人民，都承認教宗對於國王有簡接的裁判權。

第二章 十字軍

(1) 自一六一四年 君士坦丁堡大皇帝海拉格 *Heracius* 把耶路撒冷聖地從波斯人手中救了出來，享了幾年太平，六三七年阿刺伯人佔據了整個的巴來斯丁之後，教友便受到重大的壓迫了；禁止敬禮，強征重稅，教友弄得苦不堪言。查理曼時代（八〇〇年）因阿刺伯，畏懼大皇帝的威權，而對於教友稍加優待。並把耶穌聖墓的鎖鑰交付查理曼，而承認他為保護人，所以第九第十兩世紀的時候，耶路撒冷教友的處境，還算不差。到第十一世紀，教務特別來得發達，每年往聖地朝聖的，人山人海，正在那時，土耳其回教徒佔據小亞細亞，敘利亞，和巴萊斯丁，重重地壓迫教友，並把

朝聖的教友，阻止的阻止，侮辱的侮辱，劫掠的劫掠，殺戮的殺戮，西方教友聽見了這種光景，都憤恨不平，要設法收回聖地；並阻止阿拉伯西進，搗亂歐洲。同時東都皇帝上書教宗烏爾朋第二世乞援，並請歐洲各國教友君長，協力贊助，於是乎十字軍就此產生了。

(2) 十字軍第一次東征了（一〇九六—一〇九九）此次東征的發起人是教宗烏爾朋第二世；他聽見了東方教友受回教徒百般虐待，惻然有動於中，就在一〇九六年召集公會議於法國的格萊爾孟（Clement）城，他當着三百位主教和無千無萬的司鐸平民，演說東方教友受回教徒虐待的情形；如不及早消滅，則將來歐洲各國，也要遭同樣的厄運。靠着天然的天賦的口才，講得有聲有色，令人泣下，於是聽眾都眾口一辭地喊着說：「這是天主的聖意，一個個抖擻精神，願意從軍。於是教宗下令，要從軍遠征，收回

聖地者，須肩佩十字聖號；就把紅布作十字聖號，縫在右肩上，所以聖教東征，收復聖地的軍隊，叫做十字軍。當時有個伯多祿赫爾米達 *Petrus Ermita* 饒有口才，歸自耶路撒冷，向教宗痛述聖地被侮辱，教友慘遭虐待情形。教宗便遣發他往各處宣傳，喚起民眾，組織十字軍，聲討回教徒，收復聖地。當時有許多熱心教友，應聲而起，由伯多祿赫爾米達率領東征，但伯多祿赫爾米達熱心有餘；而軍事智識不足，所率軍隊，部伍不齊，紀律毫無，軍械不齊，而糧餉又時感缺乏，一路死亡累累，沒進到聖地，已死亡殆盡了。後人稱這個軍隊叫做「平民軍隊」。

一〇九六年，由法國名將高德發 *Godelfroy* 統領四大軍，約三四十萬人，分四路出發，會師於君士坦丁堡，在那裏稍事逗留之後，便向小亞細亞進發。一〇九七年把尼西，哀台撒 *Nicaea* 佔領之後，進圍盎底奧基，經九個月的

重圍，才把崙底奧基克復。克復了崙底奧基，將士之間發生齟齬，擬中途班師；那高德發却大不以為然，便毅然決然，率領二萬五千人圍攻耶路撒冷，當時回教徒有四萬人守城，但五個月之後，率被高德發攻下。時在一〇九九年七月十五日，瞻禮六午後三點鐘，正是耶穌被釘十字架的時刻。當時便建立了拉丁耶路撒冷王國，公舉高德發為王。但高德發始終不願在耶穌戴茨冠的聖地上接受王冠，這個王國共享了八八年的壽命。

(3) 十字軍第二次東征：（一一四六—一一四九）拉丁耶路撒冷王國成立以後，常不斷的受土耳其回教徒的侵略，一一四四年，國王竟然大吃敗仗，哀台撒又被佔。教宗歐才納 *EUGENIUS, III* 第三世聽見了這個兇聞，大感不安；便於一一四六年宣佈第二次十字軍東征，並命聖伯爾納多往法，德兩國宣講十字軍東征的意義。法王類思第七，德王公拉杜 *Conradus*

第三，都應聲而起，御駕親征；軍隊聲勢，固很浩大，但因紀律不嚴，到了希臘，便多事騷擾；希臘皇帝瑪努厄爾 Manuel，心感不安，便與回王暗設奸計，置十字軍於死地；於是十字軍大敗，死亡過半，二王便無功而還。十字軍大敗之後，歐洲人士都怪怨聖伯爾納多，聖人表白了十字軍失敗的緣由之後，便去世升天了。

(4) 十字軍第三次東征（一一八九—一一九二）十字軍第二次東征失敗之後，回教徒氣燄更旺。一一八七年逼降耶路撒冷，聖堂聖物都遭蹂躪，所說的拉丁耶路撒冷王國也就此完結了。這個兇聞傳到歐洲之後，教宗烏爾朋第三世，竟然急死。他的繼任教宗額我略第八世，格來孟第三世便鼓吹第三次十字軍東征。同時令全歐洲各地神職班劃出十分之一的收入，以充十字軍費。當時德王費利特利克，法王斐理伯第二，英王理加

爾杜 *Richard* 親率大軍東征，德王由陸路進發，打敗暗通回王的希臘皇帝，再進小亞細亞，連敗回教徒，只可惜功未成而身先死了，時在一一九〇年。法王，英王，由水路進入巴萊斯丁，然因二王失和，法王立即班師回朝，獨英王打了幾次勝仗，與回王議和。約定准與教友朝聖的自由，教友也得享受幾年和平。

(5) 十字軍第四次東征。 (一二〇二—一二〇四) 回王死後，諸將不睦，教宗依諾森第三世，見收復聖地的好機已經來臨，便勸告法比，意各國人民，重組十字軍東征，這三國人民固然很贊同，馬上聯合起來，興復東征；可是逆了教宗不救東都皇帝，直取聖地的命令，以致徒勞無功。十字軍到了東都，打敗了回教徒，復還了東都皇位，建立了東都拉丁帝國，就此完結了。收復聖地的主要目的，却沒有達到。

(6) 十字軍第五次東征（一二二一—一二二一）這次東征是在拉脫朗第四次大會議裏要求的，到一二一七年才實行東征，這次的軍隊是由匈牙利，奧地利，巴伐利亞，挪威人民組成的。他們先推舉法國顯宦若望伯利因 *Joannes Brien* 爲耶路撒冷王，然後由匈牙利王安德肋第二統領進攻；安德肋第二在大博爾山下吃了敗仗，便班師回國了。於是若望伯利因改變戰略，先攻回教主國埃及，把達米厄 *Damietta* 城攻下，然後長驅直入巴萊斯丁。不料過了尼羅河，河水大漲，後路被截，軍糧斷絕，不得已向回王求和，回王以交還達米厄城爲釋放十字軍出險的條件。和約既成，十字軍退兵回國，這次東征仍屬徒勞無功。

(7) 十字軍第六次東征（一二二八—一二二九）這次東征是教宗額我略第九世發起；而由德皇費利特利克第二統領的；但德皇雖五次宣

誓收復聖地，而常托故推辭，不肯實行東征，後經教宗奧諾畧第三世絕罰之後，始勉東征。時回王脅於蒙古西犯，請求議和，許以交還聖地；德皇便欣然許之，榮進耶路撒冷，請求耶路撒冷主教給他行加冕禮，主教因他尙被絕罰，未允，他便自己行了加冕禮而回國。

(8) 十字軍第七次東征。——一二四八——一二五四，——一二四四年，耶路撒冷聖地重落敵人之手，教宗依諾森第四世在一二四五年的巴黎會議中，勸諭教友組織十字軍東征。法王類思第九，聖德毅力兼備，遵照教宗勸諭，調集大隊人馬，進攻埃及達米厄城不攻而下。那時正值尼羅河水漲，不能即日進攻埃及，待了五個月之後，才得進兵，奈十字軍因水土不服，病死很多，行抵茫蘇拉 Mansourah 地方，忽遭回軍大隊襲擊，十字軍寡不敵眾，因此大敗，聖王被擄。後來以米達厄城作代價贖回，但聖王却留居巴萊斯

丁，直到他的母親逝世的噩耗傳來，才回法國，時在一二五四年。聖王回到法國後，整個的巴萊斯丁，給回教徒佔據了去。

(9) 十字軍第八次東征 一二六九年，顏思聖王從新聯合他的三個兄弟和別國君長作第八次的東征，仍先進攻埃及圍都尼斯 *Damietta* 城，但在那裏聖王和大部分的軍隊都染疫而死，餘者班師回國，這是最終一次的十字軍的東征。自此以後，拉丁民族，在東方所有的城市漸給回教徒併吞，到一二九一年，巴萊斯丁的拉丁王國的名字，也無形取消了。

總觀十字軍八次東征，雖沒有達到主要目的；不能把聖地永久收復，但也有相當的成績；就是提高教宗地位，而削弱封建制度，挫掉回教侵畧的鋒芒，而得保全歐洲，開闢東西航行，而溝通歐亞文化，這是十字軍千占不能埋沒的功勳。

第三章：中國教務

(1) 若望伯拉諾

Joannes de Planus Carpini

第十三世紀中葉，元太祖鐵

木真遣兵入波蘭，匈牙利，而全歐都感威脅。教宗依諾森第四世遣使蒙古，會見元太祖於黑沙城，使團中最著名的一個，便是若望伯拉諾，他是意大利人，是五傷方濟各的密友，那時年齡已經六十歲了。他在一二四六年，由歐洲起程就道，經六個月的跋涉，才到黑沙城，晤見蒙古皇帝，呈遞教宗書函，在那裏逗留了幾個月，接了皇帝答覆教宗的書函，便起程遄回歐洲復命，并言在蒙古看見許多內斯多畧，與裂教徒和他們的寺院。

(2) 瞿利哀末

Guilhelmus Rubrugus，一二五三年，法國聖王類思又遣

發兩個方濟各會修士來中國，瞿利哀末，就是其中之一，他們倆歷盡千辛

萬苦，才得到達蒙古，晉謁皇帝勸他進教；皇帝招待他們，固很殷勤，但不准他們常駐蒙古宣揚聖道，因此這兩位修士，只得盪返歐洲。

(3) 若望蒙德

Joannes de Monte Corvino

一二八〇年。元朝正式成立，

建都北京，一統天下。那時世祖當朝，世祖是太祖之孫。他雖則崇尚武力，但他管理人民，却主和平，對於外來使節，也特加優待。一二八九年，教宗尼古拉第四世，遣發意籍方濟各會修士若望蒙德到中國，於一二九二年到北京，朝見世祖皇帝，呈遞教宗書函，并得皇帝允准，常駐北京，宣揚聖道。若望在十一年之中，付洗了六千人，建立了兩座聖堂，每日鳴鐘召集教友，參與聖祭。他把一百五十個孤兒收養在堂，給他們付洗，教他們拉丁文，聖教禮節等。一三〇七年，教宗格萊孟第五世，聽到他的報告，便陞他做北京總主教，管理全中國教務。同時又遣派七個方濟各修士到北京，使受若望祝聖

主教；但七個修士，祇有三個安抵北京，若望祝聖了他們主教，便在福建泉州另設主教公署，勸化了許多外教人。

(4) 眞福與陶利克 *W. Odoricus* 眞福是個意籍的方濟各會修士，他在第十四世紀初葉來中國傳教，十六年之間，勸化了二萬餘人。留居北京三年，輔助總主教，出了不少的力。一三三一年回歐洲，在意大利逝世。

(5) 新傳教士 一三三〇年若望德蒙去世了，教宗若望第廿二世遣派大批的方濟各會修士來中國傳教，其中以法籍的尼古拉爲領袖。他們還沒有到目的地，而元順祖遣派到羅馬要求教宗重派北京總主教的使臣，却已到羅馬了；教宗本篤第十二世另給了他們四個方濟各會修士，而把他們遣回。教宗與元朝皇帝的關係，終元朝之世，沒有中斷。到一三六八年元朝給明朝推翻，而教難便起，傳教士不得深入內地。一三七〇年，教宗

烏爾朋第五世，雖仍遣發新總主教和六十個方濟各會修士來中國，但結果仍一籌莫展。

第四章 異端

I 異端的類別

在第十二三兩世紀時產生了許多異端，其中主要的便是下列的兩種。

(1) 亞爾皮威

Albigenses

亞爾皮威本是個法國城名，那是這派異端

的發祥地；他們重整馬尼葛異端的旗鼓，贊成二元學說；一個善的，是神體，是一眾善的根原；還有一個是惡的，是物質，是一切惡的根原。同時他們否認原罪，天主聖三，耶穌的天主性，肉身復活，聖人敬禮，煉獄，聖教會的階級制度，和聖教禮節。至於聖事，他們只承認聖洗和告解兩件。他們又說物質既然是根本惡的，所以應當棄絕，結婚，食肉，置產等風氣，都該打倒。他們對聖教會，尤特別糟蹋；他們視聖教是魔鬼的工程；焚燒聖堂，劫掠財產，褻瀆

聖物，屠殺司鐸等慘劇，隨處都有。法國南部，和意大利北部，幾無一片乾淨土。教宗依諾森三世先遣發聖多明我（Dominicus）等給他們講道勸諭；但成效極微，有時反而變本加厲，於是教宗便號召各國君長，組織十字軍，對他們宣戰了二十年之後，才告平息。

(2) 瓦爾登斯

Valdenses

這個異端是法國富商瓦爾登發明的，他見到他友人的暴卒，驚心動魄，把所有財產分施窮人以後，便向平民宣講聖經道理，勸人個個修神貧之德。他的徒弟初被巴黎總主教禁止，旋因從事裂教運動，而被拉脫朗第四次大公會議絕罰。他們既遭絕罰之後，就發明了許多異端學說，他們肯定羅馬聖教並非真的教會，耶穌基督沒有建立過階級制度，聖經是惟一的信德規範，相傳的道理毫無價值；彌撒聖祭，煉獄，聖人敬禮，大赦等，他們都認為無中生有的事。這些異端教徒，雖遭十字

軍的摧折，却到現在在意大利北部，還有他們的踪跡呢。

II 聖教會對付異端的方法

中世紀時，聖教會處置異端份子，是很嚴厲的；主教國王都有很嚴明的刑法，勒令異端份子回心改過；譬如一一七九年，拉脫朗第三次大公會議，命令棄絕異端份子，並禁絕和異端份子往來，又一二一五年拉脫朗第四次大公會議，命令世俗君長把國內異端份子一律驅逐出境。德、法二國君王，都曾頒佈法令，把倔強不肯悔改的異端份子，處以死刑，有嫌疑的，則終身拘禁，褫奪公權。最末還有十字軍和他們宣戰，這種種辦法，固然很嚴厲的。但有些異端份子還不知驚惕呢。那末聖教會和異端份子宣戰之後，又設立監察院，這監察院，有主教監察和教宗監察兩種。

(A) 主教監察院這種監察開始於一一八四年，由教宗李西烏 *Licinus* 第三世召集於法國的物落納 *Vulturne* 會議。在這個會議中，教宗給了主教們監察異端，或贊成異端的嫌疑份子的權利；主教們實行這項監察工作，又往往托司鐸或監察委員會的會員辦理。主教把異端份子，或贊成異端份子審問一過，若事屬實在，便交政府嚴辦。

(B) 教宗監察院。主教司鐸們的監察，往往馬虎從事，並且流弊叢生，不能使人滿意，也沒有多大效力；所以額我畧第九世於一二三一年，特委方濟各和多明我會修士在教宗直接指導之下，擔任監察，這就叫做教宗監察院。

這項監察大概有二種缺點。(A) 秘密的監察，就是被告的不知道原告的是什麼人，和所用的證據，也沒有律師給他們辯護。(B) 不認罪，便加刑，這是教

宗依諾森第四世在一二五二年宣佈的法令。誓反教徒常指責聖教會處罰異端份子的手段，太事殘酷。要知當時異端份子對於聖教會和社會爲害甚大，似不得不用嚴厲手段滅殺其毒氛，誓反教徒，也不得忘却他們怎樣忍酷地對待了公教份子的事實呢。

第五章 聖教文學

1 大學和研究超性學的方法

(1) 大學 超性學院自中世紀初葉，已呈衰落現象了，到了十一世紀，在修院和主教公署的學院裏又興旺起來了，到第十二世紀，開始有大學的設立，邀請名師，教授神學哲學，教律，醫學，文學。當時負笈於大學的青年為數很多，又當時最著名的大學在法國有巴黎大學。意國有鮑落桌 Bologna 大學，英國有牛津 Oxford 大學，這些大學都由聖教會建築的。並且也只有聖教會得了教宗的允准，可以建築大學。聖教會因當時各大學而造成黑暗時期，學術的黃金時代。

(2) 研突破性學的方法 自中世紀初葉以還，教師們教授聖教學理，都祇根據聖經，大公會議，和前代聖師們的理証；而且他們陳說學理的方式，都是演說體，而非哲學方式，他們也祇把被人攻擊的學理，加以研究；不被攻擊，便不加研究。到第十一世紀，有士林派 *Scholastic* 出來，研究的方法便有長足的進步了。因為士林派研究學理的態度，是很精深的；他們不但把各種觀念都分析清楚；就是反對者的意見，也陳述詳盡；並努力對難題作相當的解答，所用文字很樸實，所用的方式是三支論法，經他們這樣一倡導之後，聖教學理，便臻完備了。

當時還有神修派專講修成工作，他們認識天主所用的方法是直覺的。就是用沉思默想去體察天主的性體和各種工程，使人的心靈，能和天主結合。

II 士林派著名的作家

(1) 聖盎帥爾末 *S. Anselmus* (1033—1109) 他是第一個發明士林派研究學理方式的，他是意籍的本篤會修士，曾任修院院長，後又陞任英國劍橋總主教，保衛聖教權利甚力。他特敬耶穌苦難和聖母，所有著作，大概關係天主教體的學理。

(2) 伯多祿龍白爾 *Petrus Lombardus* 意大利籍，曾任巴黎主教，他的著作名爲《意見書》*Libri sententiarum* 包括聖教一切要理，這部書風行於西方各學院，經三世紀之久。

(3) 聖大亞培爾 *S. Albertus Magnus* (1193—1280) 德籍，肄業巴黎大學，專攻神哲，進了多明我會，就在巴黎大學執神學教鞭，陞了主

教。旋又辭去，專心在德國講學，因為他博極羣書，所以人們稱他普徧博士。

(4) 聖多瑪斯

S. Thomas

(一一二五—一二七四) 聖人是意大利

的貴家公子，五歲時，入本篤會修院讀書，後入聖多明我會，他的母親和哥哥却都不贊成。多明我會院長遣發他到德國從聖大亞伯爾為師。年二十二，便在德法意各大學教授神哲學和聖經學，名聲大震。教宗額我略第十世，命他編訂耶穌聖體瞻禮日課，他承認自己由聖體所得的學問，和由書中所得的正相仿。一二七四年，教宗額我略第十世，召他到法國開里昂第二次會議，中途得病而卒。

聖多瑪斯在論証方面，有絕頂的天才，發表意見的時候，有極大的清晰，在語言方面，有出奇的確切，所以有天神學士之稱。他的著作有超性學要，和《攻斥外教人》為最著名。

(5) 若望同斯各都 Joannes Don Scot, 他是個英籍的方濟各會修士, 他的學理專尚縝密, 所以有縝密博士之稱, 他的學說能自成一派, 和多瑪斯對峙。

III 聖修派著名的作家

(1) 聖伯爾納多 S Bernardus 聖人的聖德學問和講道, 口才, 都卓絕千古; 因此, 他曾做當時的教宗, 主教, 國王公侯的顧問員。又因着他的聖德學問口才, 而歸化了許多異端和裂教份子, 聖教會稱他為甜蜜博士。他的著作有《默想書》、《愛天主論》、《謙德的等級》、以及道理書翰等。都膾炙人口。

(2) 聖文多辣 S Bonaventura (一一二二—一二七四) 他是意籍

的方濟各會修士，他起初在巴黎大學肄業，後來就在那裏教授神學，一七四四年，在里昂第二次大公會議中安然去世，他的聖德學問，卓爾不羣。後人稱他爲熾愛博士，他的著作，有聖經詮解，道理，和聖五傷方濟各傳。這些著作家，開闢了聖教文學的新紀元；自此以後，人們要討論一端道理，都有一定的程式可以作爲標準了。

第六章 聖教會的組織和敬禮

I 聖教會的組織

(1) 教宗職權 自第十一世紀以還，教宗的威權，可謂登峰造極了。

(A) 在聖教會以內，教宗可以絕對自由地施行其首領職權；譬如任免主教，和修院院長，分劃教區，准立修會，列聖品，定斷道理，頒賜恩赦，都歸教宗一手包辦。

(B) 對於世俗事務，也有簡接干與的權力；譬如廢黜不稱職的國王，解除人民忠心於國王所宣的誓願，同時這種權力，一眾人都認為正當的。

(C) 那時的教宗冠有三級，表示他職位的尊高，或說這三級是凱旋，受苦，和戰陣的三處聖教會的表記。這兩種說素，都能表見教宗地位的極度

尊嚴

(2) 樞機院 自一〇五九年，拉脫朗大公會議中，教宗尼古拉第二世把簡選教宗的職務委托於樞機院以後，樞機院的勢力，就此膨漲起來了。這樞機院，照教宗尼古拉的規定，是由三個階級組織而成的；就是樞機主教，樞機司鐸，樞機六品；教宗應當由這三級樞機院簡選出來的。他們的職務，便是主持每年羅馬會議，襄助教宗治理聖教會一切重要事務，譬如向教宗貢獻關係信德風化的意見，辦理列品手續，批准新修會的創辦，任命首府主教，分劃新教區等。自第十四世紀以還，他們都戴紅色小帽，穿紅衣，所以我們稱他們為紅衣主教。

(3) 主教 自第十二世紀以還，聖教會定有章程；主教應由本區主教座堂的教務會選舉出來，雖則時有國王硬作保舉，但終視以為非正式的

舉動。被選爲主教的，必須年齡滿足三十歲。在第十二世紀以前，主教們有列聖品，設立首府主教公署的特權，但到那時，這種特權都給教宗收回去

了。自第十三世紀口還，東方的主教座堂，大概給回教徒佔據。於是乎東方主教來助理西方主教的事務，他們既然沒有座堂，又沒有屬下，所以稱爲名義主教。他們死後，教宗仍給他們繼任爲名義主教的人，以紀念東方的有名教會。

主教的助理員，本是六品，但因六品，一方面因事務太多，他方面又因辦事稍欠正當，所以有任命副主教的創舉，而六品的權力，從此漸形削弱了。

(4) 聖教法律 聖教法律，就在這個時候彙集成功。當時稱爲「教律軀殼」。其中慣用的，就是絕罰和禁絕兩種神刑，絕罰就是禁止一個人領

聖事，一個人受了高級絕罰，不但不得領聖事，却還斷絕和他的親戚近人的往來，幾時一個神職界的人受了高級絕罰，那末，還得把他所有的職權盡行褫奪，這是個人最嚴重的處罰。至於受禁絕的關係更大了；因為絕罰不過關係個人，禁絕却關係一個團體，或一個區域，或一個國家，凡受禁絕的團體或區域或一個國家內，一切敬禮，聖事都不得舉行，這是聖教會給與團體或區域或國家最嚴重的處罰。

II 聖事 敬禮 教友生活

(1) 聖事 在第十二世紀以前，聖事的道理，沒有確切規定；凡關係一切聖的禮節，如聖主日瞻禮五的^亦足禮都叫做聖事，自第十二世紀以還，才確切規定，聖事的名目，祇得指七件聖事而言。

(A) 聖洗自第十二世紀以還，因婦人嬰孩們受浸洗禮的不便，而浸洗禮已不用，而改用灌洗禮了。

(B) 聖體自第十一世紀以還，西方聖教舉行彌撒聖祭，一律用羅馬禮節，那時教友在彌撒中，已不獻餅而獻臘燭或銀錢了，當時又因異端教份子，不信耶穌聖體實在聖體聖事裏，所以在彌撒中行舉揚聖體，使教友發出活潑的信德，而真心朝拜。舉揚聖血，却在第十四世紀初葉，才開始舉行。那時教友們領聖體每年至少七次，並祇得領聖體，而不得領聖血。兒童開了明悟，須每年至少領聖體一次，這是一二一五年拉脫朗第四次大公會議的命令。給病人送聖體，顯供聖體，迎聖體點，聖體燈都在那時創始的。

(C) 告解：一二一五年，拉脫朗第四次大公會議命令，教友每年至少告解一次，公堂補贖差不多不用了，一三〇〇年，教宗鮑尼法爵第八世，頒賜

如比來翁大赦，凡教友告解領聖體，朝拜羅瑪宗徒大堂的，可得全赦一次。

(2) 敬禮：當時有許多極其壯麗的聖堂，聖教會的建築藝術，也嘆觀止矣。同時聖教會又增添了許多瞻禮，其中主要的，是耶穌聖體瞻禮，這個瞻禮，在一二四六年，創始於比國的里哀渠 *Lige* 城，一二六三年教宗烏爾朋第四世，始推行於全聖教會。其餘如， \sphericalangle 光榮十字聖架， \sphericalangle 天主聖三， \sphericalangle 都在那時候頒定的。聖母敬禮，因着當時聖師們盎帥爾末，文都辣，多瑪斯等的宣揚而盛極一時，玫瑰經就是他們宣揚的結果。

(3) 教友生活 自第十一到第十四世紀，教友的信德隨處顯着極度的光明；他們做事以前，必求天主保佑，做完了，又感謝天主，犯了罪，馬上痛悔告解，恭行補贖。當時最足令人驚訝不止的，便是教友們的愛德工作；貧民醫院，客寓，和癩病醫院，到處都有。當時最以愛護貧窮和癩病人著名的，

便是法王聖類思，和匈牙利王后依撒伯爾，當時聖教會內又產生了許多聖人聖女。他們的聖德光輝，可以照耀整個的黑暗世界。

(4) 修會 第十二三世紀時，產生了許多新修會，修士們除却了注重修成以外，又實行愛德工作；他們又鑑於前代修士們因着財產富足而成冷淡，便專修神貧，終身絕財。歷來各修會，都奉聖本篤，和聖奧斯定會規爲標準。但到了第十三世紀，聖五傷方濟各，訂了一份新章程，使修士們絕對尊重神貧，現在我把這些修會，約略地寫幾個出來。

(A) 遵守聖本篤和聖奧斯定會的修會

(甲) 加爾都會。 *Chartusiani* 是一〇八四年由聖伯呂諾 *Bruno* 創辦的；修士們嚴守默靜，獨居潛修，祈禱，工作，讀書抄書，終身不苟葷。

(乙) 西斯德爾西會。 *Cistercienses* 是一〇九八年由聖祿培爾都

Robritus 創辦的，修士們遵守聖本篤會規，極主嚴格，他們專事祈禱和勞作。

(丙) 發來蒙脫拉會 *Præmonstratensis* 是一一二〇年由聖諾爾培爾 *S. Norbertus* 創辦的，他的宗旨是為援助本地神職班進修。

(丁) 加爾默落會 *Carmelus* 是一一五六年，由十字軍人培爾多 *Berthald* 創辦的；他的宗旨專為傳揚聖母敬禮，和聖衣特恩。

(戊) 天主聖三會；*Ordo SS. Trinitatis* 是一一九八年由聖若望瑪竇 *S. Joannes Mata* 和聖斐理斯槐落 *S. Felix de Valois* 合創的；又有聖母贖擄 *Ordo B. M. V. Redemptionis Captivorum* 會，是一二一八年由聖伯多祿諾拉斯哥 *S. Petrus Nolascus* 創辦的；這兩個會的宗旨專為營救被回教徒擄禁的人。

(B) 遵守聖方濟各會規的修會；照聖方濟各的章程，不但各個在會修士應當嚴格尊重神貧；就是修會本身，也得嚴格地尊重神貧，所以遵守這種會規的修會，叫做「叫化修會」。共有兩個；就是一二二二年聖方濟各所創的三個階級的方濟各會，和一二一五年，聖多明我所創的多明我會，方濟各會注重修成，而多明我會注重講道，所以又名講道會。

(C) 軍旅修會，這種修會是在十字軍東征的時光創立的，其宗旨有三種：

(甲) 保衛聖地，(乙) 保衛朝聖旅客，(丙) 招待旅客。因着這三項宗旨，而由三種人組成

(1) 騎兵隊，專事警備回教徒侵畧，(2) 司鐸，救助旅客們的靈魂，(3) 在俗昆仲，治療旅客疾病，當時有三個著名的軍旅修會

(甲) 若翰逆旅會 *Ordo Hospitalitatum S. Joannis-Baptistae* 是一一一年，由朝聖團的熱心教友創辦的；會士的服式是黑衣上佩個白十字聖號，這個修會曾盛極一時，到一八〇〇年，給英國人取消了。

(乙) 聖殿會 *Ordo Templariorum* 是一一八一年由法國熱心教友創辦的；所以有這個名稱，是因為這個修會的會所，建在撒落滿聖殿近旁的緣故，會士的服式，是白衣上佩紅十字聖號，到一三一二年，給法王斐理伯第四取消了。

(丙) 端登尼格會，*Ordo Equitum Teutonicorum* 是一一八〇年由德國貴族創辦的；到十六世紀時有一部份會士投到誓反教的懷抱裏去了，餘者，現在在奧國，還有他們的踪跡。

第三個階段

自教宗鮑尼法爵第八世到誓反教產生爲止（一三〇三—一五一七）

第一章 歷任教宗

I 流居亞味濃的教宗

(1) 流居的原因 自一三〇三年，亞那尼 Agnani 的變故發生以後，繼任鮑尼法爵第八世的教宗們，見到意大利通國騷擾不安的現象，都認定駐居羅馬，是很危險的；又當時有大部份的法籍樞機主教，因爲他們懸念祖國的思想，過分濃厚，都厭棄羅馬，願回本國；外加當時羅馬教廷，實逼處於法王勢力包圍之中，不能突破，所以一三〇五年，法國鮑爾陶 Bordenais

總主教培脫朗特高 *Guillaume de Sol*，被選爲教宗，取名格萊孟第五世後，羅馬教廷大員，都隨着這位祖國思想濃厚的教宗，聯袂來到法國居住了。明確地說教宗儘可以自由簡選他駐紮的所在，但他雖則駐在羅馬以外的任何城市，確仍爲羅馬主教，仍爲聖伯多祿的繼替人，所以第十四世紀時，教宗駐紮所在，固已遷到法國的亞味濃了，而聖座的名號，確沒有移動，駐在亞味濃的歷任教宗，常在羅馬聖座上，做聖伯多祿的繼替人。

(2) 由遷移產生出來的禍害 自一三〇九年，教宗格萊孟第五世流居亞味濃起，一直到一三七七年額我略第十一世遷回羅馬，其中共計六八年的流居時期，我們叫做「巴比倫的擄禁」。因爲在這六八年中，歷任教宗完全受法王節制，真像以前希伯拉人民，受那皮谷陶諾族 *Zabuchodonno* 的約束一樣。從這次遷移產生出來的禍害，固不一而足，其主要的有

以下幾種：

(a) 教宗受法王節制，不得自由施行其職權，及於普世。其結果對於法王過於優容，而對於其餘各國君長太事苛刻。

(b) 教宗既不在羅馬，各黨派更形肆無忌憚，任意劫掠聖堂修院，教宗命令等於廢紙。

(c) 許多主教見教宗不駐羅馬，便起而效尤，遊食本教區外，樂而忘返，影響教務不少。

(d) 其遺聖教會最大的禍害，便是西方裂教；這是聖教歷史上最悲痛的一幕惡劇！

(3) 各教宗的履歷。

(a) 格萊孟第五世（一三〇五—一三一四），他自一三〇五年在里

昂受了加冕禮，流落了四年之後，才得安返亞味濃。一三一一年，召開維也納大公會議，絕罰參與亞那尼事變的暴動份子，宣佈解散聖殿會，訂定了幾種新章程。

(b) 若望第廿二世（一三一六—一三三四）他是極其熱心號召十字軍東征的一個教宗；但他因受了德皇魯易巴味哀 Louis de Baviere 的牽制，而未得實現。在另一方面，他也是關心遠東教務很深切的一個教宗，增強了方濟各會和多明我會修士在遠東傳教不少的勇氣。

(c) 本篤第十二世（一三三四—一三四二）他是個西斯德爾西會的修士，他起初因意大利人的要求，思回羅馬；但爲法王阻梗，不能實現，於是他便開始建築大規模的亞味濃教宗宮殿了。

(d) 格萊孟第六世（一三四二—一三五二）他在亞味濃固然很得

意地擴大建築；但在意大利的情勢却一天不如一天了。雖經聖女彼利日大 *S. Priscilla*，因天主默示，叫他盪反羅馬，他竟然沒有理會，致遭意大利人民全體的攻擊。

(c) 依諾森第四世（一三五二—一三六二）他可以說是流居時代最好的一個教宗了，他先着手取締教廷的奢侈和不正軌行動；他曾遣派樞機主教亞爾暴諾時 *Albornoz* 領兵平定意大利的禍亂，收復教宗失地，恢復羅馬秩序，準備遷回羅馬。

(1) 烏爾朋第五世（一三六二—一三七〇）他是個聖味克多會修士；他做了教宗，便因聖女彼利日大和羅馬教友的呼號而想遷回羅馬。到一三六七年，他便毅然決然離開亞味濃而返羅馬，受到羅馬熱烈的歡迎。但三年之後，見到羅馬騷擾日形緊張，不可久留，便重返亞味濃而死。

(g) 額我略第十一世（一三七〇—一三七八），烏爾朋第五世逝世之後，樞機主教們簡選羅日鮑福 Roger de Beaufort，格萊孟第六世之侄爲教宗，取名額我略第十一世。當時意大利的情勢正在急轉直下着；福祿朗斯和密良兩城的教友組織自衛軍，佔領教宗土地，驅逐法籍駐意大利的主教，而宣佈獨立。教宗把福祿朗斯教會禁絕，聖女加大利納西哀納 *Santa Caterina Siena* 便趕往亞味濃，請求教宗寬赦福祿朗斯，而回意大利。教宗允聽她的請求，便於一三七七年離亞味濃而回羅馬，從此六八年的巴比倫流居宣告閉幕了。

II 西方裂教

(1) 裂教運動：巴比倫流居剛才閉幕，而西方裂教又告爆發了。教宗

額我略第十一世去世之後，樞機主教們循例入選舉院簡選新教宗，但當時聖部裏的樞機主教，大半是法籍，羅馬人民恐他們再選法籍新教宗，所以樞機主教們剛才開始選舉，而羅馬人民便騷擾起來了。他們狂喊着說：「我們要個羅馬人，或至少一個意大利人。」樞機主教們對於這種舉動，深感不滿；便偏不選羅馬人，而選個意大利人做教宗，取名烏爾朋第六世（一三七八一—一三八九），翌日宣佈。樞機主教們全體向新教宗宣誓忠信服從，不在場的樞機主教們也通函贊同，一切手續完結了，教宗也開始行施其職權了。關係教宗選舉的合法不合法，似乎不成問題了。可是，教宗烏爾朋登極之後，便着手整頓樞機院的不軌行動，因為指責過嚴，大部份的樞機主教們，大感不安，便托名往亞那尼避暑。就在那裏宣佈烏爾朋的選舉，因逼於羅馬人民的威嚇，而不生效力。重選個法籍樞機主教為教宗，

取名格萊孟第七世（一三七八—一三九四）坐鎮亞味濃，於是西方裂教，就成功了。所以稱爲西方裂教，是因爲使西方教友和君長，分成兩條陣線，服從兩個教宗，造成聖教會空前絕後的分裂局面。當時服從格萊孟第七世的，有法國，西西利亞，西班牙，斯各底亞；服從烏爾朋第六世的，有英，德，匈牙利，波蘭。兩個教宗各爭自己勢力，堅固自己地位，頒佈通牒，設立新樞機主教，互相絕罰，鬧得落亂天花，給全世界聖教以最慘重的打擊，雖烏爾朋，格萊孟都已逝世，而裂教仍不消滅；因兩方面的樞機主教各自選舉新教宗；繼任烏爾朋第六世的，有鮑尼法爵第九世（一三八九—一四〇四），依諾森第七世（一四〇四—一四〇六），和額我畧第十二世（一四〇六—一四一五）；繼續格萊孟第七世的，却只有本篤第十三世（一三九四—一四一七），擾亂聖教會至四十年之久。

(2) 公會議

(a) 比西斯 *Pis* 會議，當時羅馬，巴黎各大學，都會竭智盡謀取消裂教的；但雙方的教宗們都不肯接受他們奏呈的方策，也不肯遜位。到一四〇九年，雙方的樞機主教們召集比西斯，把雙方原有的教宗廢黜，另選密良總主教伯多祿斐拉祿 *Petrus Philargi* 爲教宗，取名亞歷山第五世（一四〇九—一四一〇），駐紮鮑落臬，但亞歷山第五世出世之後，裂教局面，但不消除，而且更形嚴重，因爲額我略第十二世和本篤第十三世，都根本不肯接受會議的命令，宣告遜位；於是乎本來只有兩個教宗的局面，反而成了三個教宗的局面了，他們各有他們的屬下，各把非屬下的與以絕罰，亞歷山第五世逝世後，若望第廿三世卽位（一四一〇—一四一五）。

(b) 公斯當斯 *Constance* 會議（一四一四—一四一八），當時有幾個

國王，見聖教會的處境，不勝慘痛，便聯合各大學，從事統一運動，但結果一無成效。一四一四年德皇西其斯蒙 Sigismund 請求教宗若望第廿三世召集公斯當斯公會，會議於瑞士，出席樞機主教廿九位，宗主教三位，總主教廿九，主教一百五十位左右。這次會議，得了教宗額我略第十二世允許遜位之後，又把若望第廿三世和本篤第十三世廢黜，另舉瑪爾定第五世（一四一七—一四三一），一經宣佈之後，全聖教會都承認爲正式教宗，從此搗亂聖教會將近四十年的裂教慘劇，就宣告閉幕了。

(3) 裂教時期的正式教宗：教友們在裂教時期要識別誰是真的聖伯多祿的承繼人，是不容易的；但後來教宗本篤第十四世這樣地說：吹散了濃厚的雲霧，就能清楚地看見正式的教宗，是烏爾朋第六世和他的承繼人；鮑尼法爵第九世，依諾森第七世和額我略第十二世，因爲烏爾朋第

六世是正式被選的，也從沒有遜位過的；因此，格萊孟第七世，是個非正式教宗。同時烏爾朋第六所委任的樞機主教都為正式，而格萊孟第七世所委任的，都為非正式。因此，鮑尼法爵，依諾森，額我略都是正式被選的教宗，而本篤第十三世確是非正式被選的教宗。

比西斯公會議是非正式的，因為牠會廢黜了正式教宗額我略第十二世；所以牠選舉亞歷山第五世為教宗，也不得發生效力，公斯當斯會議，自教宗額我略第十二世批准後，便成正式會議，這樣看來聖伯多祿的承繼人的線索是從沒中斷過的。

III 裂教後的公會議

(1) 巴勒 *Bale* 公會議 公斯當斯會議固因選舉了教宗瑪爾定第五

世，而把裂教結局了，但對於整頓聖教會內部的問題，確沒有討論，所以有巴勒會議的召集。這個會議是一四三一年由教宗瑪爾定主召的，其宗旨是為整頓聖教會內政和聯合東方教的。可是會議剛才開始召集，出席代表還沒有到齊，而瑪爾定教宗已經去世了。教宗歐才納第四世即位（一四三一—一四四七）把前教宗所定一切，完全批准。但會議剛才開了一幕，便宣告解散，諭令移往意大利的鮑落臬繼續下去。他的理由有下列三種

(a) 巴勒的主教人數太少。

(b) 主教們邀請歐西筭 *Instita* 異端份子出席討論聖道，為不合理，因為歐西筭異端已經前代教宗在公斯當斯會議中絕罰了。

(c) 東方教徒到巴勒的交通不便。

教宗這項命令，遭巴勒會議的主教們一致反對；他們爭以爲公會議的權力，超越正式教宗權刀之上，雖無教宗同意，會議仍得繼續下去；教宗也不得諭令解散或遷移。教宗幾次致書或遣代表勸告，仍屬徒然；會議依舊照常進行，經二年爭執之後，教宗讓步，承認公會議，但對於損害教宗權力的議案，確完全拒絕。

(2) 斐拉爾 Ferrarese 公會議；教宗雖則表示極度的讓步，但一部份人的裂教運動仍在醞釀着；一四三七年，歐才納第四世，把巴勒會議遷在意大利北部的斐拉爾後，大部份的主教固表示服從教宗，可是有一個樞機，聯合了十餘個主教和許多司鐸，向教宗提出嚴重抗議；堅持教宗權力在公會議之下，教宗不得解散或遷移公會議；同時他們先把教宗歐才納絕罰，繼着，再把他廢黜，另選僞教宗取名斐理西 *Helenus* 第五世（一四三九

——一四四九——當時教宗歐才納已開始斐拉爾會議，把裂教份子統統絕罰，又把巴勒議案統統撕毀，到一四四九年，裂教也消除了。

(3) 福祿朗司大公會議 當巴勒主教們進行他們裂教運動時，教宗歐才納在一四四八年，宣佈大公會議於斐拉爾；到主教一百六十位，君士坦丁堡宗主教若瑟，和皇帝若望也出席。教宗爲便利解決各項問題，特請當時有名超性學士出席擔任辯論，旋因斐拉爾疫厲流行；而於一四四九年遷往福祿朗司，在此次公會會議中，東方主教，皇帝都接受聖神由聖父聖子共發，煉獄，和教宗爲全聖教會首領的道理。雙方簽字完竣，而大公會議統一聖教的目的，完全達到。只可惜一四五三年穆罕默德第二佔領君士坦丁堡之後，而東方教也就宣佈和西方聖教脫離關係了。

IV 文藝復興時代的教宗

這個時期的各位教宗，應當完盡三種重大任務對回教宣戰，攻斥異端，整頓聖教內政。但這三種任務，教宗都沒有好好地完盡，對於回教，因為當時教友君長，都抱靜觀態度，而不能阻止他們西侵；異端學說，雖經棄絕，而仍流行於德、法兩國；至於整頓內政這個問題，則更其談不到了。文藝初興時期的幾個教宗，固曾表示願意整頓，但在實際上，他們經營現世利益更甚於救靈工作，保衛文藝，更甚於保衛聖教，所以結果一無所成！

(1) 尼古拉第五世（一四四七—一四五五）他登位之後，便號召十字軍堵塞回兵西侵，但結果失敗。他又是第一個提倡文藝的教宗；他曾羅致許多文藝家復興古羅馬文化，世界聞名的華帝剛圖書館，就是他創辦的。

(2) 加里斯多第三世（一四五五—一四五八）這位教宗登極於

君士坦丁堡剛才淪陷之後，全歐都感到回兵的威脅，於是教宗竭力號召十字軍。當時有聖若望加比斯脫拉諾 S Joannes de Capistrano 聖德超羣，口才出眾，因着他的宣講而得了不少人的同情；大軍雲集，以匈牙利王若望恩雅第 Joannes Hunyades Serbia 爲統帥，大敗回兵於塞爾皮亞 Serbia 的培爾克拉特 Belgrade 城，斬首四萬，穆罕默德第二受傷，時在一四五六年。教宗便諭令舉行耶穌顯聖容瞻禮，感謝天主。在這位教宗時代，法國救國女英雄若翰大爾克 Jeanne d'arc 的冤獄，也得以昭雪。

(3) 庇護第二世 (一四五六—一四六四) 這位教宗本來是個文藝家，但他見到回兵侵略歐洲危機的嚴重，便捨文藝嗜好，而從事十字軍的號召了。但因當時君長只知自私自利，而不知急公爲義；雖經教宗幾年的懇切呼籲，而無人響應。到一四六三年九月份，教宗御駕親征，並向世界

宣言說：「我以前教你們『去』的呼聲，恐未必中聽，那末我現在教你們『來』的呼聲，應該更有效力了。」應着他的呼聲，固有許多君長遣兵響應，但教宗已勞苦不堪而逝世了。

(4) 保祿第二世（一四六四—一四七一）這位教宗固會繼續庇護第二世號召十字軍的；但因各國君長置之不理，而大感失望，於是便從事於撲滅羅馬的外教文藝運動，確很有成效。

(5) 西克斯多第四世（一四七一—一四八四）這位教宗是純粹的文藝的保護者；他曾擴充華帝剛圖書館，建築聖西克斯底納小堂，裝飾羅馬各大堂，成績固很可觀；但因他過分注重文藝，而遺後人以許多可責之處。

(6) 依諾森第八世（一四八四—一四九二）這位教宗會想聯合

各國教友君長，抑制回兵，但沒有成功。在他時代任用私人，和賄選樞機的風氣，盛極一時，遺憾聖教不少。

(7) 亞歷山第六世。 (一四九二—一五〇三) 當時樞機院的腐敗達於極點，大部份的樞機主教，都是樞機其服而世俗其行的；亞歷山就是其中一個；他在品行方面是根本沒有做教宗的資格的，但因為大部份的樞機主教得了賄賂，所以得被選為教宗。做了教宗，遺聖部以不少的污點，雖則如此，他仍不失為聖教信德的保障。他如消滅異端，鼓厲遠方傳教事業等，尤足多者。

(8) 如利第二世， (一五〇三—一五一三) 這位教宗是個大政治家；他在位的主要工作，是要恢復教宗國已失的土地，而保持教宗權利的完整。當時有物尼斯 Venetians 族強佔了教宗許多土地，教宗向他要求

歸回，而物尼斯不肯；於是教宗便聯合德皇瑪克西米諾 Maximus 第一，和法王魯易第十二把物尼斯族逐出意大利，後來，法王見如利第二世的權力太大，將不利於己，便聯合幾個法籍的總主教，和主教開會議於比西斯，共謀削弱教宗權力。如利第二世先把裂教份子絕罰，又把法國禁絕之後，便於一五一三年召集拉脫朗第五次大公會議，他躬自主席；但會議剛才開幕，而教宗因病去世了。同時這位教宗是文藝家；他開始建造聖伯多祿大堂，由文藝家勃拉蒙 Bramante 設計，其餘彌開羅 Michel-Ange 拉發厄爾 Raphael 都是他的朋友。

(9) 良第十世 (一五一三—一五二一) 他是意大利貴族梅第西 Medicis 種，他在宗教立場上，完成了拉脫朗第五次大公會議。(一五一二—一五一七) 他對於改革內政，却不很注意。他在政治立場上，曾於一

五一六年和法王方濟各第一世簽訂和約，杜絕國王干與聖教內部的路。他在學術立場上，是個提倡文藝最大的教宗；他是個醉心於文藝的保護者，他曾出重價搜集天下珍本，以擴充華帝剛圖書館；又不惜任何犧牲，羅致天下有名的藝術家，使羅馬成爲全世界文化的中心，而他的名字在藝術界上，也得流傳千古。

第二章 異端聖教文學

I 異端

教宗流居亞味濃，和西方裂教兩樁大不幸事件，是當時醞釀異端的酵子，是誰都不能否認的。因為當時最嚴重而逼切的一個問題，便是聖教內政的整頓，同時也不乏熱心份子，願效其力；但因教宗流居亞味濃，繼着又產生了西方裂教，而人們對於教宗的權力，漸加輕視了，若望維克理夫 *Joannes Wiclifus* 和若望歐斯 *Joannes Hus* 的異端，就是輕視教宗權力的結果。

(1) 維克理夫：他是當英國牛津大學教授的一個司鐸。一三七五年左右，他便開始用演說著作，抨擊教宗和聖教道理，他的主張是這樣的。

(a) 天主教在無始之始，預定了許多人受賞，許多人受罰。

(b) 耶穌創立的教會，是無形的。其中只有天主預選的人可以居住。教宗和其餘神職班，犯了大罪，便失掉其神權；依照聖經意旨，教宗和其餘神職班不得有產業；創立修會，是魔鬼的工程。

(c) 聖經是聖道的惟一源流。

(d) 聖體聖事中麵酒的體質不變，耶穌聖體，並非實在聖體聖事中，不過有耶穌的一種神力罷了。彌撒聖祭，不是耶穌建定的，告解是不需要的；堅振和終傅，是非正式聖事。

(e) 大赦毫無價值；煉靈不得通功，聖像敬禮，獨生主義，守齋都該取消。維克理夫的異端，初在一三七六年先經教宗額我略第十世，和英國各主教處罰。後來又給一四一五年的公斯當斯公會處罰，維克理夫的遺體，由聖地掘出，投於荒塚。

(2) 歐斯。他是勃拉克 *Prague* 大學的哲學教授，他起初本不贊成維克理夫的學說；但後來細加研究體味，而就成了他忠實的信徒了。雖經勃拉克大學和總主教禁止宣講，而歐斯却宣講得更努力，旋給公斯當斯處罰焚死，時在一四一五年。若望歐斯死後，鮑愛末 *Boheme* 和德國都遭歐斯餘黨騷擾，經德皇西徐斯蒙以武力痛勦十五年之後，才得平靜。維克理夫和歐斯兩人是誓反教的前驅；因為誓反教的學說和宣講的方法，都是脫胎於這兩人的。

(3) 法國派學說 (*Gallicanism*) 這個異端包括一切削弱教宗而增長世俗君長的權力的學說；牠是西方裂教時代的產物；因為當時有許多超性學士，痛恨聖教分裂，無法統一，便相信大公會議的權力，駕乎教宗權力以上，大公會議可把教宗廢黜；公斯當斯，巴勒，比西斯各會議肯定廢黜

教宗的舉動，都是這種學說的結果。因為這種學說最盛行於法國，所以叫做法國派學說。

(4) 西班牙的監察院 西班牙的監察院在第十二世紀時是很出風頭的；但到第十五世紀時已奄奄無生氣了。一四七八年，經斐爾狄南 *Ferdinandus* 整頓，復經教宗西克斯多第四世批准之後，又從新活躍起來了。公允地說，這監察院是由國家設立以保衛公教，防止異端的；所以牠的政治作用，比較宗教利益更來得重要；牠起初祇以追究猶太人爲目標，到第十六世紀，誓反教徒也是牠目標之一；因此誓反教徒，就以監察院施行職權的種種失當，歸罪於各教宗，和聖教全體，是極不應該的。

II 聖教學術

士林派學術在第十二三世紀固曾大放光明的，但自第十四世紀以還，就放不出多大光芒了，因為那時牠看見有個新智識出來，攻擊牠的方法，思想，學理，而專心發揚古代希羅文化，使羅馬復能以古代文藝的光芒照耀世界，這就是我們所說的文藝復興。同時士林派又看見有許多神修派著作出來和牠對敵；他們的著作，在修成方面的確有很大的價值，現在我們約畧地述說於下。

(1) 神修派：神修派的著作家很多，似難盡述，其著名的，有真福亨利需族，B Henry suzo 他是個多明我會修士，他的著作有部《永智書》Liber Sapientiae aslernae

聖多瑪亞根庇 S Thomas a Kempis 有《師主篇》De

Imitatione Christi 聖女加大利納西哀納 S Catharina Sienne 聖女彼利日大 S

Brigitta 都會寫過天主默啓的道理。

(2) 文藝復興 這文藝復興運動產生於意大利的羅馬和福祿朗司，其原因是因當時東西兩民族接觸的機會很多，而東方希臘文化漸次傳入意大利；尤其自一四五三年，東都失陷之後，東方所有的文藝家，盡數跨過亞特利亞海，而投奔到羅馬，福祿朗司來了。外加當時羅馬各位教宗如尼古拉第五世，如利第二世，良第十世，都是酷好文藝的教宗；因着他們的招羅，而天下文藝家都不遠千里而來了。他們來到羅馬之後，把埋藏於地下的古代文藝，統統搬掘出來，加以研究整頓，粹為偉觀，於是乎意大利的文藝復興運動，好像狂風怒潮似的澎湃衝蕩着；這個潮流，旋即衝入德法兩國，而及於全歐。

文藝復興運動家中，固多公教有力份子，像意大利的培撒利翁樞機 *Persarion*，德國的尼古拉居士樞機 *Nicolas de Cuse*，法國的雅各伯拉灰物 *Jac-*

超性學理的；所以是純粹的宗教文藝復興運動。但在另一方面，這文藝復興運動，便是傾向外教化的趨勢呢！當時有許多文藝家像博駕司 *Loccace* 留克林，*Renclin* 烏利克歐登 *Ulric de Hentten*，哀拉斯末 *Erasmus* 都會猛烈攻擊聖教的階級制度和各修會；他們的用意，是要推翻聖教建設，而使人傾向外教，這就叫做外教化的文藝復興運動；並且他們的勢力遠駕乎宗教文藝復興運動之上呢！所以這文藝復興運動，一方面果真使聖教在學術界上，佔個千古不能理滅的榮名；但在另一面，確未始非聖教之不幸，因為路得祿的異端，就是外教文藝復興運動的結果呀！

第三章 聖教組織敬禮

I 聖教組織

(1) 教宗權力：教宗權力，一方面受維克理夫，歐斯，法國派學說，暨公斯當斯，和巴勒會議的定案的影響；他方面又因亞味濃和西方裂教運動而形削弱了。到一五一三年，拉脫朗第五次大公會議之後，教宗權力又回漲起來了；在這次大公會議中，教宗良第十世宣言說：「教宗之所以為教宗，是因為他有超越於一切公會議的權力；他有宣佈，遷移，解散公會議的全權。」這樣一來，就絕對堅定穩固，而使圖謀削弱教宗權力的人們望而生畏了。

(2) 主教和其餘神職班：在這個時代主教權力，也日見減損了；其原

因有兩種，第一，因為第十四、五世紀，世俗君長濫用他們的權力，濫舉貴族人員陞任主教，這些主教往往因缺乏相當的學問聖德而不能稱職，受人輕視；第二，在公斯當斯和巴勒會議中，主教們既要求削弱教宗權力，而無形中自己的權力，也大受影響；因為他們對於教宗，既不肯表示相當的服從，那末，教友對於他們自己也自然不會與以相當的尊重了。主教以下的神職班，大概在大學，或修院學校，受過相當教育的，盡職的精神，也還不差；但因主教們的惡表而怠忽聖職的，也很不少。

II 敬禮

(1) 聖事： 聖洗聖事，在西方聖教會中，都行灌水禮，付洗嬰孩的嚴命，已經明白規定宣佈，使全聖教會一體遵照。教友只能領聖體，而不得領聖

血的習慣，已普及全聖教會。公堂補贖已漸見減少，而代以大赦了。

(2) 教友生活 當時的教友生活似因神職班的惡表，及文藝復興運動的外教勢力而減色了，但舉大體而論，還有許多信德堅固，熱心出眾的教友活着；那時聖母若瑟敬禮，特別來得興旺，更喜拜苦路，聖母無原罪始胎道理，雖有多明我會反對，而瞻禮確已舉行了。當時的建築雕刻，也盛極一時；建築大概專尚高的格 *Cothique* 式，而雕刻畫術，大概都出彌額爾，汶西，*Leonard de Vinci* 辣法厄爾的手筆。

(3) 修會生活 當時的修會生活，也大概不合格，淫穢奢侈，層出不窮，除却了加爾都，和西斯德爾西兩會稍有紀律之外，其餘別的都腐敗不堪，本篤會各修院，竟然成了當時貴族人員的捕逃藪了。就是會規最嚴的方濟各會，也分成兩派，互相傾軋，弄得不成體統，不過當時有幾個新創的修

會像聖女彼利日大的救世主會 Ordo Sancti Salvatoris 和聖女若翰納的聖
母領報會 Ordo Annuntiationis 稍為修會界爭些場面罷了。

24
4984

20
498012

24
498012